

# MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon: 159-490

A szerkesztőség és kiadásért a vezérigazgató felel.  
m t i b e l f ö l d i h í r e k

1973. március 14.

bb 1. az utasszámlálás statisztikája a metrón - a legforgal-  
masabb: a keleti pályaudvari állomás

i -don szb hi la

1973. március 14.

meglepetéseket hozott az utasszámlálás első napja a metrón: március 12-én, hétfőn több állomáson utas-csúcsot mértek, mint il-  
letékes helyen elmondták, az astoria állomás forgalma - a két év-  
vel ezelőtthez képest - több mint 70 százalékkal emelkedett, a  
reggeli időszak legforgalmasabb megállója a fehér uti, a délutánié  
a blaha Lujza téri volt. mindkét csúcsforgalmi időszakot egyült szá-  
mitva a legnagyobb forgalmat a keleti pályaudvari állomáson mér-  
ték, a fehér uti megálló rendkívül nagy forgalmát az magyarázza,  
hogy a külső városrészekből - rákoskeresztúrról, mátyásföldről, sas-  
halomról - ide futnak be az autóbuszok, az átmenő forgalom itt a  
legélénkebb.

a legnagyobb meglepetéssel a blaha Lujza téri metró-állomás  
szolgált: az egész napos megfigyelés szerint korántsem fordulnak meg  
itt annyian, mint számították. a másik pedig, hogy a kossuth Lajos  
téri állomáson jóval nagyobb a forgalom, mint az emkénéél. további ér-  
dekes adat: az utasszám-növekedést tekintve az astoria után a pil-  
langó utcai megállóhely következik. a déák téri állomás forgalma vi-  
szont nem emelkedett. ez jórészt azzal magyarázható, hogy a metró és  
a földalatti vasutat közvetlen kapcsolata - a deák téri új metró-ál-  
lomás építése miatt - ideiglenesen megszakadt. a budai állomások kö-  
zül a legforgalmasabb a moszkva téri volt. a batthyány téri és a  
déli pályaudvari állomás forgalma az előzetes becsléseknek megfelelő-  
en alakult.

mint a közlekedés szakemberei megállapították, március 12-én,  
hétfőn több mint 500 ezren utaztak a föld alatt, vagyis kétszer  
annyian vették igénybe a metrót, mint tavaly év végén. a megfigye-  
lések szerint a reggeli és a délutáni csúcsforgalmi időszakban az  
eddiginél jóval többen utaztak, mint bármikor.

/folyt.köv./

HA

a hétfői utasszámlálás adatait természetesen nem lehet véglegesnek tekinteni, a szerzett tapasztalatok csupán egy nap forgalmát tükrözik, a következő napok utasszámlálási adatai még hozhatnak meglepetéseket, változásokat a forgalom alakulásában. az illetékesek kéri a metró utazókat, hogy az állomásokon kapott kis számozott cédulákat - mint eddig tették - a gyűjtőládákba dobják be. ezzel nagy segítséget adhatnak a fővárosi tömegközlekedés valódi helyzetének megállapításához, illetve ahhoz, hogy hol, melyik vonalon kell az eddiginél több villamost, autóbust beállítani.  
/mti/

--

bb 2. művészcsoporthok utaznak a külföldi petőfi-ünnepségekre  
k pá szb hi la 1973. március 14.

március 15-én magyar művészcsoporthok indulnak a nyugat-európai országokban rendezendő petőfi-ünnepségekre. ausztriában vendégszerpelnek: mécs károly, szemes mari színművészek, neményi lili és kishegyi árpád operaénekesek, arató pál zongoraművész, städler viloms blockflöte-, kecskés andrás lantművész; nyugat-berlinben: kállai ilona, benkő péter, zentay anna, hadics lászló színművészek, virány lászló zongoraművész; hollandiában, belgiumban: bánki zsuzsa, balázsovihs lajos, lehoczky zuzsa színművészek, erdész zsuzsa és vszák sándor operaénekesek, hajdu julia zeneszerző. dániában, norvégiában, svédországban: koltay valéria operaénekesnő, süttő irén, juhász jácint, baksay árpád színművészek, reményi józsef zongoraművész. ugyan csak márciusban indul a dél-amerikában rendezendő petőfi-ünnepségekre ágay karola operaénekes, szendrey-karper lászló gitárművész, huszti péter színművész. utjukat két hétre tervezik. /mti/

--

bb 3. megéleinkült a viziélet a balatonon

vid-ká szb -cz

1973. március 14.

a balatonon jórészt már elolvadt a „sarok-öblökben”, összetorlódtott jégtömeg, s eltűntek az uszó jégszigetek is. ezzel lehetővé vált, hogy a vízi járművek fokozatosan kivonuljanak a tóra. megkezdődött a teherhajózás is. a balatonrendes közelében levő pátkövei rakodónál folyamatosan töltik kővel az uszályokat. az anyagot vizlutan szállítják a partfalak építéséhez. a legnagyobb tömeget az idén is a balatonszabadi és balatonvilágos között épülő partszakasz rendezéséhez használják fel, ahol többéves program szerint 8 kilométer hosszúságú védőmű épül.

rövidesen megindul a személyhajó forgalom is, a klubházakban pedig megkezdtek az előkészületeket a vitorlášhajók vízrebocsátására.  
/mti/

--

-2-

bb 4. török-kori vizmüvet tárnak fel vácott

vid-gö -ká szb -cz

1973. március 14.

vácott, a mint az időjárás lehetővé teszi, folytatják a török-korban épült vízvezeték-hálózat feltárását. a hosszú időre berendezkedő földtörök a vácdukai dombok között fakadó forrás vizét vezették a mai mártírok utja vonalán, a városi tanács szomszédságában álló fürdőjükhöz. a kőből, téglából épült, 7.5 kilométer hosszúságú, dongaboltozatos csatorna mindenütt megfelelő lejtésű volt, így nem volt szükség viztoronyra. az átlagosan 110 centiméter magas és 80 centiméter széles csatorna városi részét még a xviii. században kikapcsolták, mert ekkor a török fürdő megszűnt, s folyását elterelve malmot hajtottak vele. később ez az ág is feleslegessé vált.

a feltárást a malomhoz vezető elágazásnál kezdték meg a váci vak bottyán múzeum régészei. munkájukat nehezítette, hogy a barokk-kori átépítések toldalékaiból kellett „kihámozni”, a törökök keze munkáját. tavaly már elérték a vezetéknek azt a szakaszát, amely a csatorna korabeli állapotát mutatja. a cél az, hogy feltárják a vízvezeték ép szakaszát, amelyet azután „konzerválnak”, s bemutatnak a közönségnek. /mti/

--

bb 5. a minisztérium nem ért egyet a kereskedelem tárgyneremény-sorsolási akcióival

i kf/pá szb ie -cz

1973. március 14.

a belkereskedelmi minisztérium állást foglalt a kereskedelmi vállalatok és szervezetek tárgyneremény-sorsolási akcióival kapcsolatban.

a minisztérium nem ért egyet azzal, hogy egyes vállalatok és szervezetek - az utóbbi időben egyre többen - nagyértékű tárgyneremények /gépkocsi, viktendház, stb./ sorsolásával próbálják forgalmukat növelni. ez a módszer - hangsúlyozza az állásfoglalás - nem alkalmas arra, hogy a vásárlókkal tartós kapcsolatokat alakítsanak ki; az akciók meghaladják a célszerű propaganda kereteit, sorsjáték-jellegűek, s ez nem kereskedelmi, szervezeti feladat, egy-egy ilyen akció eredménye nem arányos a ráfordított költségekkel.

a minisztérium hangsúlyozza, hogy a forgalom növelésének, a vásárlók megnyerésének legjobb módszere változatlanul a magas-szintű áruforgalmi munka, az igényekhez igazodó differenciált áru kínálat, a figyelmes és udvarias kiszolgálás, egyszóval a kereskedelem alapvető feladatainak teljesítése.

/folyt.köv./

NA

-3-

bb 5. /a minisztérium... 1. folyt./-szb

a minisztérium természetesen nem tiltja meg, hogy az áru-forgalom növelését célozó propaganda-akciókon tárggyereményeket soroljanak ki a vállalatok. helyes azonban, ha a tárggyeremények kisebb értékű, a vásárlók szélesebb körét érintő, s az üzletben forgalmazott árukból állítják össze. ennél jobb, célszerűbb „vevőszerező”, propagandamódszernek tartja azonban a minisztérium a vásárlásoknál adott kedvezményeket, százalékos visszatérítéseket, amelynek előnyéből a bolt minden vevője részesül. /mti/

..-

bb 6. milyen változások lesznek az egyetemi-főiskolai felvételi eljárásban? - válaszolnak a művelődésügyi minisztérium illetékesei

i szö/tm szb zs -cz

1973. március 14.

mint ismeretes, az oktatáspolitikai párthatározat alapján döntés született az érettségi és a felvételi vizsga közelítésére. ennek végrehajtásaként már az idén több új intézkedés lép érvénybe. a fiatalok tízezreit érintő intézkedések részleteiről beszélgetett a művelődésügyi minisztérium illetékeseivel szöke sándor, az mti munkatársa.

hogyan dőlt el a „pontszám”, sokat vitatott kérdése?

- átmenetileg 1973-ban a középiskolai eredményeket az összpontszám szempontjából kétféleképpen kell megállapítani, és a tanulóra nézve kedvezőbbet kell figyelembe venni. a felvételi tárgyakból szerzett középiskolai osztályzatok átlagát a két vagy három felvételi tantárgy osztályzatából kell kiszámítani. az eddigi gyakorlatól eltérően nem három, hanem csak két tanév végén szerzett osztályzatot kell figyelembe venni. ez általában a harmadik és a negyedik osztályt, a gimnáziumban a kémia és a földrajz esetében pedig a második, és a harmadik osztályt jelenti; első osztályos eredményt semmiképpen sem szabad alapul venni. ha a pályázó 1972-ben vagy előbb, illetve esti vagy levelező tagozaton érettségizett, a számára kedvezőbb pontszámítási módszert - vagy a nappali, vagy az esti-levelező tagozat módszereit - kell alkalmazni. ez utóbbi a középiskolai eredményeket teljesen figyelmen kívül hagyja, és csak a felvételi vizsgák alapján szerzett - maximálisan 20 - pontot veszi figyelembe.

mit kell tudni a közös matematikai írásbeli vizsgáról?

- az idén nappali tagozaton érettségizők számára közös írásbeli felvételi és érettségi vizsgára kerül sor, kíséretképpen matematikából. azok a tanulók tehát, akik olyan felsőoktatási intézményekbe pályáznak, ahol a matematika felvételi tárgy, 1973. május 12-én /szombaton/ a számukra megyéenként kijelölt központi helyen írnak matematikai írásbelit. ez a dolgozat az érettséginek is része és a felvételi vizsgának is. /folyt.köv./

-4-

ht

bb 6. /milyen változások... 1. folyt./-szb

milyen szervezési feladat hárul a középiskolákra?

- a középiskolák kézhez fogják kapni azt a minisztériumi intézkedést, amely szerint a vmegyei /fővárosi/ tanácsok művelődésügyi osztályai útján márciusban jelenteniük kell a közös írásbelin résztvevő tanulók számát. /ennek alapján történik a vizsgatermek előkészítése/. a minisztérium kéri a középiskolák igazgatóinak segítségét abban is, hogy az előrehozott írásbeli matematika felvételi vizsga miatt a „jelentkezési lapok”, -at a felsőoktatási intézményekhez a tavalyinál előbb - április 15-ig küldjék meg.

milyen feladatok várnak a vizsgázókra?

- a közös írásbeli vizsga lebonyolítása országosan egységes feladatsor alapján történik. ugyanazokat a feladatokat kell tehát a gimnáziumi és a szakközépiskolai tanulóknak megoldaniuk, ebben nincs eltérés a továbbtanulás iránya szerint sem. a felsőoktatási és a középiskolai szakemberek együttesen állítják össze a feladatsort. a példák nehézségi foka növekedő lesz mind a megoldáshoz szükséges ismeret és készség, mind a helyes megoldásért járó pontok vonatkozásában. legalább nyolc feladat szerepel majd a középiskolai tanulók közül a jobb felkészültségűek tehát a rendelkezésükre álló 150 perc alatt képesek azokat megoldani. szögfüggvény-táblázat használatára nem lesz szükség.

hogyan javítják, értékelik a dolgozatokat?

- az írásbeli dolgozatokat névtelenül /számozva/ kapják meg a középiskolák matematika-tanáraiból és a felsőoktatási intézmények oktatóiból álló javító csoportok. a javítás részletes és objektív értékelési utmutató alapján történik, amely tartalmazza a feladatok /részfeladatok/ helyes megoldásáért adható pontszámot. a dolgozatok összpontszámának osztályzatra történő átváltása a középiskolákban egységes; ennek módját is meghatározza az utmutató. az egyetemeken - főiskolákon az átváltás a szak jellegétől függően differenciált. a javítóknak a dolgozatokról három példányban értékelési lapot kell kiállítaniuk. ez tartalmazza az egyes feladatokért /részfeladatokért/ adott pontszámot, és ezek összegezését.

- a kijavított, és értékelt dolgozatokat a számozás alapján azonosítják, és az egyik értékelési lappal együtt megküldik annak a középiskolának, ahol a pályázó érettségizik. az értékelési lap másik példányát az illetékes felsőoktatási intézmény kapja, a harmadik példány pedig letétben marad. /folyt.köv./

ht

-5-

bb 6. /milyen változások... 2. folyt./-szb

a dolgozatokat a szóbeli érettségi után a középiskola haladéktalanul megküldi annak a felsőoktatási intézménynek, ahová a tanuló pályázott. a középiskola tehát e dolgozatok helyett az értékelési lapot őrzi meg. a feladatsort, valamint a javítási utmutatót a középiskolák és a felsőoktatási intézmények is megkapják. amennyiben valamely dolgozat javítása /pontozása/ nincs összhangban az utmutatóval, a középiskola is, a felsőoktatási intézmény is korrigálhat.

van-e változás a „többiek,, érettségi vizsgáin?

- azok a tanulók, akik nem pályáztak olyan intézményekbe, amelyekben a matematika felvételi tárgy, az iskolában írják meg a matematika érettségi dolgozatot a szokásos módon, öt óra alatt. a központi feladatsor a közös írásbelin alkalmazott elveknek itt is megfelel. tehát szintén legalább nyolc, a közös írásbeliéhez hasonló nehézségi fokú feladatot tartalmaz.

kell-e a jeleseknek dolgozatot inniok?

- ha a továbbtanulás érdekében ez szükséges, akkor a közös dolgozatot meg kell a pályázónak írnia. az érettségi szempontjából azonban ezt nem kell értékelni. akinek a matematika nem felvételi tárgy, változatlanul felmentést kaphat az írásbeli alól a második, a harmadik, és a negyedikben elért jelese alapján.

mi a teendőjük a külföldi ösztöndíjra pályázóknak?

- a pályázók egy része értesítést kapott, hogy a januári felvételi vizsgán nem felelt meg, öt tehát ugyanugy készülhetnek a további vizsgákra, mint azok a társaik, akik nem pályáztak. akik május elején arról kapnak értesítést, hogy külföldi ösztöndíjban részesülnek, azoknak az iskolában kell érettségi dolgozatot írniok, kivéve ha az érettségi vizsgaszabályzat szerint felmentettek. akik megfeleltek, de hely hiányában nem kaptak ösztöndíjat, saját felelősségükre választhatnak, hogy melyik matematika-dolgozatot írják meg.

vannak-e további változások a felvételiben?

. technikai vonatkozásban vannak. a pécsi tanárképző főiskola szombathelyi kihelyezett tagozatára például a korábbi jelzéssel ellentétben az ország egész területéről lehet jelentkezni. új képzési formaként a miskolci nehézipari műszaki egyetem gépészmérnöki karán rendszer-szervező üzemmérnöki képzés is indul szeptembertől esti és levelező tagozaton. s még egy: a május 12-1 matematika-írásbeli után, az idei egyetemi-felvételi vizsgák kezdetének időpontja nem június 26-a, hanem június 25-e lesz. a felvételi vizsgákat július 31-ig fejezik be. /mti/

--

-6-

bb 7. tovább „vallatják,, európa sóban leggazdagabb termálvizét

vid/ká/ny -cz

1973. március 14.

újabb három kut furását kezdte meg a vizkutató és furó vállalat sárvár határában azzal a céllal, hogy felderítsék a néhány évvel ezelőtt itt talált termálviz hozamát. a rétegvizsgálat során korábban feltárt 90 fokos termálviz európa sóban leggazdagabb vizkincse: literje 42 gramm konhyasót tartalmaz. először ipari felhasználásra gondoltak, de később a gyógyászati alkalmazás mellett döntöttek. a helyi kórházban balneológiai osztályt létesítettek és dr. horváth boldizsár főorvos irányításával gyógyászati kísérleteket kezdtek. a betegek gyógyulását látva és a gyógyászati alkalmazást elismerve a vizet hivatalosan gyógyvízzé nyilvánították.

a további hasznosítás, a tervezett fejlesztés, az esetleges gyógykórház megépítése sokban függ a mostani kut furások eredményétől. amennyiben nagykiterjedésű és stabil összetételű vizmezőről van szó, előbbrehozhatnak bizonyos fejlesztési határidőket. addig lefojtják az értékes sós vizet. /mti/

--

bb 8. egy év alatt hárommilliárd forint ujitásokból és találmányokból

i sl/gg/ny ie la

1973. március 14.

az országos találmányi hivatal összesítése szerint 1972-ben hazánkban 39.186 ujitást és 630 találmányt hasznosítottak, többet, mint 1968 óta bármely esztendőben. a benyújtott ujitások száma mintegy 9 százalékkal csökkent ugyan az utóbbi öt évben, az eredmény azonban nagyobb, mert viszonylag többet értékesítettek közülük.

az ujitók és feltalálók alkotásai általában is értékesebbek, mint korábban. tavaly a bevezetett ujitások 1.8 milliárd, a találmányok 1.2 milliárd, összesen 3 milliárd forint hasznot hoztak, jó félmilliárddal többet, mint a gazdasági reform bevezetése utáni nyilvántartás első évében, 1969-ben. tavaly az ujitóknak 110 millió, a feltalálóknak 94 millió forintot fizettek ki alkotásaikért. /mti/

--

bb 9. rügyfakadás a mátrában

vid/ká/ny -cz

1973. március 14.

heves megyében szinte egyik napról a másikra tavaszias ruhát öltöttek a fák és a cserjék. a mátra déli oldalán több helyen virágba borultakamogyoró bokrok és kipattantak a fűzfák rügyei./ folyt. köv/.

-7-

MA

bb9. / rügyfakadás.....folyt/ny

a védettebb völgyekben kizsendültek az aljnövények, a patakok mentén zöld fű diszlik. a friss fűben itt-ott sárga. lila foltokként kandikálnak elő az erdei virágok. nyílik a nárcisz és kidugta lila fejcskéit az ibolya. egerben a köztereken és a parkokban néhány bokor már zöld levelet bontott. a meleg vízzel táplált eger patak mentén sorakozó fákat fésülő rügyek diszítik. a szabadság-téren külön látványosság a tavaszi diszbe öltözött hatalmas törökmogyorófa./mti/

-.-

bb 10. kongresszusra készülődnek a magyarországi nemzetiségi szövetségek

i nn/pá/ny hi -cz

1973. március 14.

az idei év végén, október-novemberben tartják országos kongresszusukat a magyarországi délszlávok, németek, románok és szlovákok demokratikus szövetségei. az előkészületek már megkezdődtek. mint a közelmúltban lezajlott országos választmányi üléseken megállapították, a kongresszusok számot adnak majd az elmúlt négy év tevékenységéről, s meghatározzák a következő időszak legfontosabb feladatait. különös hangsúlyt vizsgálják majd az országos fórumon, hogyan érvényesül pártunk nemzetiségi politikája, hogyan valósul meg a nemzetiségi lakosság és a magyarok testvéri együttélése, együttműködése, milyen a kapcsolat a hazafias népfront és a nemzetiségi szövetségek között. külön foglalkoznak azzal, hogyan nyilvánul meg az egyes szövetségek tevékenységében a szovjetunió és a szocializmust építő nemzetekkel folytatott baráti kapcsolatok elmélyítése. a négy kongresszuson - munkaértekezlet keretében - megvizsgálják: milyen eredményeket értek el az mszmp x. kongresszusának határozatában kijelölt feladatok végrehajtásában. a tervek szerint az ülés résztvevői megvitatják a hazafias népfront keretében végzett politikai tevékenység hatékonyságát, a szövetségek együttműködését a társadalmi és állami szervekkel, a nemzetiségi feladatok megvalósításában, valamint a nemzetiségi oktatásügyet elősegítő munkát; megtárgyalják azt is, megfelelő keretet nyújt-e a feladatok megvalósítására a szövetségek jelenlegi szervezeti felépítése, alapszabálya.

most zajlanak a szövetségek megyei és tájértekezletei. június-júliusban -bizottságok közreműködésével - készítik majd elő a küldöttválasztásokat, együttműködve a hazafias népfront-bizottságokkal és a helyi szervekkel. szeptemberben választják meg a küldötteket a négy nemzetiségi szövetség kongresszusaira, amelyekre a tervek szerint október-novemberben kerül sor.

/mti/

-.-

-8-

NA

bb 11. gyógyító barlangok

vid/ká/ny -cz

1973. március 14.

hazánkban első ízben szereznek kandidátusi fokozatot barlangklimatológiából. ennek a különleges témának szentelte ugyanis kutatásait dr. fodor istván, a magyar tudományos akadémia dunántúli intézetének tudományos munkatársa. a pécsi kutató másfél évtizede vizsgálja a kárpát-medence barlangjainak éghajlatát. az utóbbi időben világszerte megnőtt az érdeklődés a természetes földalatti üregek hasznosítása iránt. az idegenforgalom mellett különösen előtérbe került a barlangi gyógykezelés, amire természetesen csak akkor kerülhet sor, ha a szakemberek pontosan ismerik a ,, földalatti ambulanciák,, sajátos klímáját.

dr. fodor istván a kutatások céljára egy-egy barlangtípust választott ki az ország területén: a tapolcai hévizes, az abaligeti hideg- és a telkibányai jegesbarlangot. az ott elhelyezett műszerek a kísérlet évei alatt több tízezer adatot szolgáltatottak, amelyeket most elektronikus számítógépek dolgoztak fel. hazánkban először került sor ilyen jellegű rendszeres kutatásra. a komputer segítségével elemzett, illetve összesített adatok alapján készíti el kandidátusi disszertációját a pécsi kutató. az már bizonyos, hogy a föld alatti levegő minden tulajdonságában elűt a felszíni levegőtől: rendkívül tiszta, kiegyenlített hőmérsékletű és magas nedvességtartalmu.

a barlangokban mindenféle bántó inger - fény, zaj, hőmérséklet, légnyomás és víz-gőz változás - eleve kizárt, tehát nem érvényesülnek az asztmarohamokat kiváltó tényezők. ezek a klimatológiai viszonyok és a levegő magas kalcium-ion tartalma teszi alkalmassá egyes barlangjainkat gyógykezelésre, általában az emberi szervezet regenerálódására. a barlangok éghajlatának nyugalmi helyzetét mi sem jellemzi jobban, mint az, hogy például az abaligeti cseppkő-barlang hőmérséklete télen-nyáron 10-11 fok és ettől lényeges eltérés 1966 óta soha nem következett be. egészségügyi vonatkozásban igen fontos körülmény ez, mivel gyógykúra közben nem kell hirtelen hőmérsékletváltozástól tartani.

a pécsi barlangklimatológus a természetes földalatti üregek sokoldalú hasznosítását kutatja: a turisztikán és a gyógyításon túlmenően esetleg élelmiszerek hűtőtárolása, vegetációs folyamatok késleltetése, földalatti víztárolás, gombatermelés lehetőségeit. egyúttal azt is vizsgálja, hogy mit kell tennünk barlangjaink védelmére./mti/

-.-

-9-

NA

bb 12. jugoszláv gyermek-és ifjúsági könyvkiállítások

i nn/pá/ny hi -cz

1973. március 14.

márciusban több hazai horvát-szerb nemzetiségi iskolában gyermek-és ifjúsági könyvkiállítást rendeznek. március 17-én budapesten a szerb-horvát általános iskolában és gimnáziumban nyílik ilyen könyvbemutató, amelyet hasonlóak követnek majd a bács-kiskun megyei katmyáron, a somogy megyei lakócsán, mohácson és pécsen. /mti/

--

bb 13. albinó tőkésréce a tiszán

vid/kz/ny -cz

1973. március 14.

érdekes, hófehér színű tőkésrécét figyeltek meg a madár-tani szakemberek a tiszai vizén, tiszapüspöki közelében. a nagy tömegben összesereglett tőkésrécek között felfedezett egyetlen hófehér példány csőrének, lábának és tollazatának színe olyan tökéletesen megegyezett a házikacsáéval, hogy először a szakembereket is csaknem megtévesztette. mindek kétség szer-tefoszlott azonban, amikor a csapat megriadva szárnyra kelt és velük a fehér példány is könnyedén a levegőbe emelkedett. gyors, nyílt repülésre ugyanis még a ,, legelvadultabb,, házi kacsák sem képesek. az újabb megfigyelések kétségtelenné tették, hogy a vadmadarak körében rendkívül ritkán előforduló albinó egyedről van szó. az albinó madarak testéből és a tollazatából öröklési rendellenesség miatt, hiányzik a festékanyag. /mti/

--

bb 14. elítélték a hiszékenység vámszedőjét

i bc/mm/ny hi la

1973. március 14.

az emberi hiszékenységre alapozta terveit, s rendszerint nem is csalódott illérfalvi ilona 53 éves foglalkozás nélküli, budapesti lakos. varrónőnek adta ki magát, s a benne megbízó asszonyoktól szöveteket vett át azzal az ígérettel, hogy azokból ruhát készít. máskor különféle ruhadarabok átalakítására vállalkozott. a munkából azonban semmit sem végzett el, az átvett holmikat eladta, a pénzt elköltötte. olyan megbízója is akadt, aki az anyag mellé előleget is adott, amit a ,, varrónő,, szintén saját céljaira fordított. nem egyszer lakásgondjaira hivatkozott. amikor egy asszony megsajnálta, s átmenetileg befogadta lakásába, ellopta az illető óráját és ékszereit.

a fővárosi bíróság illérfalvi ilonát - figyelembe véve, hogy hasonló cselekményekért korábban többször megbüntették - jogerősen három és félévi szabadságvesztésre ítélte. /mti/

-10-

bb. 15. áprilisban megjelenik az ifju néző

i nn/tm/e hi -cz

1973. március 14.

áprilisban jelenik meg a néző című népszerű lapunk mellékleteként az ifju néző, amely elsősorban a fiatalokat tájékoztatja budapesti színházi újdonságairól, az új bemutatókról, az érdekesnek ígérkező produkciókról, megkönnyíti a színházbarátok eligazodását, a program-tervezést. mint kerék Antal, a néző főszerkesztője elmondotta, a melléklet támogatja majd a színházbarát körök tevékenységét, megbeszéléseket szervez fiatal nézőkkel, szakemberekkel.

az ifju néző első számában többek között az ifjúság részére biztosított különböző kedvezményekről, üzemi ifjúsági klubok, szakközépiskolai körök életéről, s hat népszerű ifju színművészünkről olvashatunk. szót kapnak majd az írók, a fiatalok, s a színházigazgatók is. /mti/

---

bb. 16. rendhagyó irodalmi órák a szakmunkásképző intézetekben

i zsu/mm/e hi la

1973. március 14.

rendhagyó irodalmi órákat tartanak a szakmunkásképző intézetekben, illetve azok kollégiumaiban. a foglalkozások célja kettős: egyrészt a tanulók érdeklődésének szélesítése, másrészt a hivatalos tananyagban szereplő egyes témák elmélyültebb ismertetése. a foglalkozásokon szerepelnek előírt témák is, amelyeket a művelődésügyi minisztérium, a munkaügyi minisztérium és a fővárosi tanács határoz meg. az irodalomtanár vezetésével a tanulók megismerkednek az előírt témákkal, majd megbeszélnek, hogy ezen kívül melyik költő vagy író művével akarnak alaposabban foglalkozni. ezek a szabad programok iskolánként változnak. az irodalomtanár felterjeszti a tanulók kívánságát a minisztériumokhoz, amelyek összehangolják a tervet a tanáccsal, s ezután az iskola profilja és a tanulók érdeklődése alapján tartják meg a rendkívüli irodalmi órákat.

az órák kötetlen formában, klubszerűen zajlanak le, s kialakul egy 80-100 gyerekből álló törzsgárda. rendszerint irodalomtörténetesek vezetnek be a programokat. beszélnek a témaként választott író, költő munkásságáról. ezután következik személyesen az író vagy költő a saját műveivel, esetleg előadóművészek tolmácsolják írásaikat. végül a tanulók tehetnek fel kérdéseket közvetlenül a szerzőknek, akik azonnal - sokszor párbeszéd formájában - válaszolnak a fiataloknak. /mti/

---

8.00/e

10.945

- 11 -

bb. 17. javul a lakosság építőanyag-ellátása - gyakoribb ellenőrzés

1 sb/gk/e ie -cz

1973. március 14.

az előzetes vizsgálatok és a múlt évi tapasztalatok egyaránt arra utalnak, hogy a lakosság építési kedve nem csappant, továbbra is számítani lehet a saját építkezések volumenének növekedésére. ennek megfelelően az építésügyi és városfejlesztési minisztérium és a belkereskedelmi minisztérium a korábbinál nagyobb gondot fordít az építetők anyagellátására. nemcsak tárcaközi megállapodás alapján határozták meg a belkereskedelmi építőanyag-kontingenst, tehát a lakosság építőanyag-ellátásának megfelelő mennyiségeket, hanem azt is elhatározták, hogy rendszeresen ellenőrzik az előirányzatok és a szerződések teljesítését. összességében a tavalyinál 6 százalékkal több építőanyagot vásárolhat a lakosság, de természetesen e nagy átlagon belül főként a korábban hiánycikknek számító termékekből növelték az ellátást. az alapvető termékek közül tavaly a cement- és parkettaellátásban mutatkoztak nehézségek. így az idén már mintegy 200 000 tonnával több cement beszerzését irányozták elő, mint amennyit tavaly kapott a lakosság. megoldották a parketta gondokat is, mert állami támogatással ösztönözték a hazai üzemeket e termék gyártásának növelésére, s ugyanakkor a számítottnál több parketta szállítást vállalták a szocialista országok.

az idén keramikus padlóburkoló lapból 500 000 helyett 700 000 négyzetméternyit, falburkoló csempéből 1,6 millió helyett kétmillió négyzetméternyit irányozták elő, s többet terveztek falazóanyagból, égetett tetőcserépből és más fontos termékből is. a legutóbb megtartott tárcaközi munkaértekezlet résztvevői megállapították, hogy a kijelölt termelő és belkereskedelmi szervezetek jó részt megkötötték már a szerződéseket az előirányzott építőanyagok szállításáról. egyebek között a keresett azbesztcement tetőfedő palából a lakosság ellátására előirányzottnál 200 000 négyzetméterrel többnek a szállítást vállalta a gyár. az importanyagok nagy részére is megkötötték már a szállítási szerződéseket. szó van arról, hogy téglát importálunk a szovjetunióból és Romániából, s mindkét minisztérium egyaránt fontosnak tartja, hogy az építési főidényben, tehát még az első félévben megérkezzenek az import téglaszállítmányok. eddig 29 millió külföldi téglát megvásárlására kötöttek szerződést, és további 13 millió szállításról folytatnak még tárgyalásokat.

a két tárca képviselői rövidesen ismét megvizsgálják a lakosság részére előirányzott építőanyagok szállítási szerződéseinek teljesítését, s az igényeknek megfelelően intézkednek majd a folyamatos ellátást zavaró körülmények megszüntetéséről. /mti/

---

8.07/e

- 12 -

bb. 18. ifjúsági olvasótáborok pest megyében

vid gö/e ká -cz

1973. március 14.

a heves megyei felsőtárkányban tavaly kísérletképpen olvasótábor rendeztek gyermekek és serdülő fiatalok számára. a cél az volt, hogy rendszeres olvasóvá neveljék a fiatalokat, s felébredjék bennük az önművelés igényét. a jó eredményekkel zárult táborozás után a pest megyei néppfront és a kisz elhatározta, hogy a nyáron hét tábor szerveznek, mindegyiket más-más profillal. a nagykátai járásban felállítandó táborban tsz-fiatalok, szobon a környékről bejáró, hátrányos helyzetű gimnazisták, szigetszentmártonban az általános iskolákból lemorzsolódott fiatalok, piliscsában az olvasóklubokba tömörült fiatalok, csobánkán a jelenlegi hetedik általános iskolások, a gödöllői járásban pedig munkásfiatalok táboroznak majd. a hetedik tábor a szentendrei városi néppfront szervezi a vizuális kultúrával megismerkedni szándékozók számára. a nyári táborokban előreláthatóan 250 gyermeket fogadnak. /mti/

---

bb. 19. példamutató lengyel-magyar közös vállalkozás - új haldex-üzem berendezéseinek gyártását kezdték meg a magyar gyárak - hárommillió tonna köszén bányanyitás nélkül

vid/e ká -cz

1973. március 14.

több hazai gyárban a napokban új haldex-üzem berendezéseinek a gyártását kezdték meg. a lengyelországban épülő új könnyűbeton adaléküzem berendezéseinek 80 százalékát a tatabányai szénbányák központi műhelye, a jászberényi aprítógépgyár, a vilati és a kohászati gyárépítő vállalat készíti el. a hazai üzemek olyan ütemben dolgoznak a megrendelésen, hogy az őszi hónapokban kezdetét vehesse a helyszíni szerelés. ez az egyik lényeges feltétele annak, hogy a kormányközi megállapodás szerint a jövő év végén megkezdhessék a termelési próbákat az új lengyelországi könnyűbeton üzemben.

a példamutató lengyel-magyar közös vállalkozás tevékenységének bővítését, üzeleinek gyarapítását az eddigi kitűnő eredmények tették indokolttá. a lengyel bányákból felszínre került hányók értékesítésére közösen épített üzemekben az elmúlt 13 év alatt több mint 26 millió tonna meddőt dolgoztak fel. így új bánya nyitása nélkül 3 millió tonna kitűnő minőségű köszénhez jutott a magyar és a lengyel ipar. /folyt.köv./

8.15/e

- 13 -

bb. 19. /példamutató Lengyel-magyar...folyt./e

a tatabányai mérnökök által kidolgozott módszer legjobb eszköze annak a harcnak, amelyet a felső-sziléziai iparvidéken a nagy területeket elfoglaló és a levegőt szennyező meddőhányók ellen indítottak. a szén visszanyerése után visszamaradó hegyeknek is beálló meddő tömeget ugyanis jóformán az utolsó grammig értékesítik. többek között a lengyel cement- és kerámiaipar hasznosítja alapanyagként. a közös vállalkozás gazdaságosságát bizonyítja, hogy az egyes üzemekbe befektetett tőke néhány éves üzemeltetés után megtérül.

a legújabb tervek szerint további két meddőfeldolgozót és egy könnyűbeton adalék üzemet létesítenek sziléziában, katowice környékén. a könnyűbeton adalék-zsugorító üzem helyszíni építkezései már megkezdődtek, s a magyar üzemek az ősszel megkezdik a berendezések szállítását. ebben az új üzemben az eddiginél neme- sebb, értékesebb terméket állítanak elő: a széntől különválasztott meddőből olyan adalékanyagot készítenek majd, amelyből la- kásépítésre alkalmas könnyű betonelemeket gyárthatnak. az új építőanyaggal a sziléziai bányászlakások építését gyorsítják meg.

a haldex három új üzemét - akár csak az eddigieket - közös tőkebefektetéssel építi a magyar és a lengyel ipar. /mti/  
-...-

bb. 20. fajtaváltást sürget a libamájtermelés

vid/e ká -cz

1973. március 14.

kikeltek az első kislibák, megkezdődött a viziszárnyas tenyészítés a májliba hizlalásáról ismert bács-kiskun megyében. a nagyüzemi gazdaságok és a kistenyésztők az idén is több mint fél- millió kislibát nevelnek fel és értékesítenek pecsenye-, illetve kövérlibaként. a vidéken legutóbb tíz évvel ezelőtt váltottak fajtát, s honosították meg a magyar parlagi helyett a rajnai li- bát. az üzemág szakosítása, a tenyésztés korszerűsítése azonban a rajnainál is többhasznú, májtermelésre alkalmasabb fajtát igényel. ezért, a baromfiipari üzemek kezdeményezésére, az idén szé- leskörű tenyésztő munka kezdődött új fajták előállítására. a kecskeméti baromfi-feldolgozó vállalat rácalmási viziszárnyaste- nyésztő telepén francia landy fajttal keresztezik a rajnai luda- kat. az öröklődéstől várják az utódok jó májtermelő tulajdonsá- gát. hasonló kísérleteket folytatnak a kunszentmiklósi viziszár- nyas tenyésztő telepen, ahol olasz és német libafajtákat használ- nak fel a libaállomány javítására. /mti/

8.20/e

- 14 -

bb. 21. kgst-együttműködés az építőipari gépek fejlesztésében és szakosításában

1 sb/mm/e 1e -cz

1973. március 14.

a magyar építőipar az évente üzembe helyezett új gépek 85 százalékát szerzi be külföldről, s túlnyomó részét, mintegy 70 százalékát a kgst-országokból. az utóbbi években több mint két- szeresére növekedett a kgst-tagországokból vásárolt építőgépek mennyisége, s ennek majdnem a felét szovjet gyárak szállították. a hazai építőgépgyártó ipar továbbra sem rendezkedhet be az ösz- szes építőipari géptípus gyártására, s ezért Magyarország külö- nösen érdekelt a kgst-tagállamok közötti építőgépgyártás szako- sításában.

a szakosítás megvalósításának egyik fontos feltétele a fel- használók igényeinek összegezése, megismerése. ezért az építőipa- ri gépek importját és hazai forgalmazását lebonyolító vállalatok több évre előre közösen dolgozzák ki gépszükségleti terveiket. el- határozták azt is, hogy a szocialista gépimport szervezett és gyors lebonyolítása érdekében egyesülést hoz létre az építőgépek beszerzésében és forgalmazásában érdekelt öt legnagyobb vállalat.

a kgst gépipari állandó bizottságának keretében a tagorszá- gok már lényegében megállapodtak az építőipari gépek szakosítási egyezményének szövegében, s előreláthatóan ez év első felében ke- rül sor az aláírásra. a szakosítási tervezet 200-220 építőipari gépre és 65 szakipari kisgépcsoportra terjed ki, így lényegében az összes építőipari gépszükségletnek 60-65 százalékát öleli fel. a szakosítás lehetővé teszi azt is, hogy kedvezőbb feltételeket ala- kítsanak ki a gépállomány egységesítésére, az alkatrészellá- tást és javítást nehezítő túlzottan sok gyártmánytípus számának csökkentésére. a korábbi tervszerűtlen gépbeszerzés következtében ugyanis csupán kotrógépből jelenleg több mint 80 típust használnak a magyar vállalatok. a szocialista integrációs program keretében a vállalatok között kialakult közvetlen kapcsolat lehetővé tette, hogy ne csak a végtermék, hanem ezen túlmenően egyes részegységek gyártásában is érvényesítsék a szakosítást.

magyar tervezet alapján a kgst-tagországok fontos egyezményt irtak alá az építőipari gépfejlesztési kutatások koordinálására, valamint az új gépek tervezéséről és gyártásáról szóló kölcsönös tájékoztatásról. így elkerülhetik a párhuzamos munkákat, s lehető- ség nyílik a fejlesztés összehangolására. most az a legfontosabb feladat, hogy kidolgozzák az 1973-75. évi fejlesztési és gyártási programot, s ennek megfelelően a nemzetközi együttműködési ter- vet, mert az integrációs program szerint még az idén egyeztetni kell az 1976-80. évi együttműködés tervezetét is. /mti/

8.33/e

- 15 -

bb. 22. új oktatási épületet kapott a kecskeméti gépipari és automatizálási műszaki főiskola

vid/e ká -cz

1973. március 14.

a kecskeméti gépipari és automatizálási műszaki főiskola új oktatási épülettel bővült. az ötszintes főépület termeiben 900 főiskolás hallgató vehet részt egyidőben az előadásokon. az intézetben három szakon - számítástechnikából, gyártástechnológiából, műanyagfeldolgozásból - szerezhettek üzemmérnöki diplomát a fiatalok. bővítik a műanyagtechnikai ágazat oktatási feltételeit: 7,5 millió forintot költenek a laboratóriumok korszerűsítésére. a számítástechnikai szakon modern számítógépes gépek szemléltetik a gyakorlati munkát. az intézetnek jelenleg 1 000 nappali és levelező hallgatója van. megkezdődött a jelentkezés az új tanévre: ősszel 300 fiatal kezdheti meg tanulmányait a kecskeméti főiskolán. /mti/

...-

bb. 23. dió, gesztenye és mandulatelepítések a dunántúlon

vid/e ká -cz

1973. március 14.

a negyedik ötéves terv időszakában veszprém, zala, fejér, komárom és győr megyében a gyümölcsstelepítések, főszereplője, a dió és a gesztenye. ez a két gyümölcsfajta évről-évre a hiánycikkek listáján szerepel. elszaporításukra az ültetvénytervező vállalat észak-dunántúli központjának szakemberei a dunántul legalkalmasabb vidékeket jelölték ki. talajvizsgálatok, helyszíni szemlék alapján a diótelepítésre 1 600 holdat, a gesztenyetelepítésre pedig 6 000 holdat irányoztak elő. a telepítések előkészületei már megkezdődtek. az idén tavasszal többszáz holdon telepítenek facsemetéket. nagyobb arányban először kezdik telepíteni a nemrég kinemesített, új papírhéjú mandulafajtákat. /mti/

...-

8.37/e

- 16 -

bb. 24. a tsz-ek és az állami gabonaipar együttműködése: bér munkában keverik a takarmányt, 30 új takarmány-koncentrátum

i jf/tr/e ie -cz

1973. március 14.

erősödik a kapcsolat az állami és a termelőszövetkezeti takarmánykeverő üzemek között. a gabona tröszt tájékoztatása szerint tavaly a gabonafelvásárló és értékesítő vállalatok 4 200 vagonnyi keveréktakarmány előkészítésére adtak megrendelést azoknak a közös gazdaságoknak, amelyek - miután saját gazdaságukat ellátták takarmánnyal - bér munkára is vállalkoztak. ez az akció idén kiszélesedik: több mint 20 000 vagonnyi keverék előállítását bizza az állami ipar a tsz-ekkel, amelyek 1973-ban több tucat új keverőüzemet építenek, és nagyteljesítményű hazai, valamint külföldi gépeket állítanak munkába. ezt a lehetőséget az állami takarmányelőállító ipar egyfelől a hozzá érkező megrendelések ki-elégítésére kihasználja, másfelől „elébe megy”, a gazdaságok üzemátadásainak; június 1-től 30 új takarmánykoncentrátumot hoznak forgalomba, s ezeket a tápanyagokat keverhetik majd a termelőszövetkezeti üzemekben a házilag elkészített takarmányokhoz.

az állami ipar, amely 1973-ban a tavalyihoz hasonló mennyiségű, 230-235 000 vagonnyi takarmánykeveréket hoz forgalomba, legalább 50 termelőszövetkezettel alakított már ki gazdasági kapcsolatot. a széleskörű együttműködés máris választék bővítést tett lehetővé. nemrég hozták forgalomba az új baromfi-tápszersorozatot, és ennek koncentrált változatát. további takarmánykeverékek forgalmazását is tervezik.

a tröszt illetékesei elmondották, már hetekkel ezelőtt megtették a szükséges intézkedéseket, hogy az állatoknál étvágytalanságot, a vártól kisebb súlygyarapodást okozó takarmány alapanyagot - a későn beérett vagy fuzáriumtól „megbetegedett”, kukoricát - kivonják a gyártásból. a rossz alapanyag főleg baranya, lattartóknak, de miután a nem megfelelő kukoricát takarmánybuzára és árpára cserélték ki, megszűntek a reklamációk. az állami ipar a tsz-eknek segít abban, hogy saját, nem megfelelő kukorikakészletüket takarmánybuzára cserélhessék ki, a szükséges mennyiséget a gazdaságok rendelkezésére bocsátották a gabona tröszt vállalatai. /mti/

...-

8.41/e

- 17 -

bb 26. huszonöt éves a szocialista munkaversenymozgalom

i sl tr ie cs- la

1973. március 14.

huszonöt évvel ezelőtt, 1948 márciusában, a csepeliek kezdeményezésére az 1848-as szabadságharc centenáriuma tiszteletére március 15-én több százezer dolgozó részvételével szocialista munkaverseny indult az ország ujjaépítésének mielőbbi befejezéséért, majd a fejlődés gyorsításáért. a negyedszázados évforduló alkalmából a szocialista munkaversenymozgalom tapasztalatait összegezve a szot-ban a következőket mondták az mti munkatársának:

- huszonöt év távlatában is csak a legnagyobb tisztelet és elismerés hangján szólunk dolgozóinkról, akik az ország felszabadulása után áldozatkészen vettek részt a széncsatákban, a közlekedés, a termelés helyreállításában. a dolgozók tettei készségét fejezi ki kezdettől a szocialista munkaversenymozgalom, amelynek nagy szerepe volt és van ma is a termelőerők gyors fejlődésében, a szocialista iparosításban, a korszerű közlekedés és kereskedelem létrehozásában, a szocialista mezőgazdaság kiépítésében és fejlesztésében.

- a munkaversenymozgalom az ujjaépítés kezdetétől a szocialista brigádmozgalom létrejöttéig nagy utat tett meg. időközben voltak átmeneti visszaesések; az ötvenes években a szocialista munkaverseny ösztönző erejét csökkentették a politikai és gazdasági életben elkövetett hibák; a túlzott központosítás, a bürokratizmus, a formalizmus, a versenykampányszerűsége. mindez azonban nem kisebbíti azt a történelmi ténytet, hogy a munkaversenymozgalom munkásosztályunk nagy nevelőiskolája, a szocialista építés alapvető eszköze.

- az utóbbi másfél évtizedben a versenymozgalom sok új vonással gazdagodott, szorosabban kapcsolódott a mindennapi feladatokhoz. valóban munkahelyi mozgalommá vált, amelynek feladata, hogy keresse az ésszerű, hatékony és gazdaságos munka módjait. a gazdasági reform bevezetése óta a versenymozgalom részvevői számára is világosabbá vált, hogy csak az a munka hasznos, amely valóban a társadalom, lakosság igényeit elégíti ki. ehhez természetesen elengedhetetlen a jó vállalati vezetés, de az is nélkülözhetetlen, hogy a dolgozók szakképzettsége, műveltsége gyarodjék, s az egész kollektíva lépést tartson a követelményekkel. ezt mindenképpen a szocialista brigádok ismerték fel, amelyek nem csak a munkában, hanem a vállalatok közéletében is egyre jobban helyt tudnak állni. hazánkban jelenleg már 120 ezer szocialista brigád több mint 1.2 millió dolgozót tömörít, s bár képzettségük, aktivitásuk között nagy a különbség, mindenütt a szocialista brigádok mutatnak példát az egész kollektívának munkában, tanulásban, egymás segítésében, szocialista morálban.

/ folyt. köv. /

8.30 h/-cs

-18-

bb 26. / huszonöt éves ... 1./ folyt/-cs

- a szocialista brigádmozgalom éppen példamutatásával és kezdeményezéseivel az üzemi demokrácia bővítéséhez is egyre jobb feltételeket teremt. a gazdasági vezetők egyre több helyen kéri a brigádok véleményét, javaslatait, döntéseikhez, a vállalat, a népgazdaság érdekében végzett munkájukhoz. az ilyen vállalatoknál háruultak el a leggyorsabban a munka akadályai, korszerűsödött a szervezés, javult leggyorsabban a termékek minősége, s lettek kelendőbbek áruik a piacon.

- a párt x. kongresszusa, majd a központi bizottság is hangsúlyozta a szocialista munkaverseny továbbfejlesztésének jelentőségét, az elnöki tanács és a kormány a versenyben kiemelkedő eredményt elérő dolgozók, kollektívák nagyobb erkölcsi és anyagi elismeréséről intézkedett.

- az utóbbi években közismerten bővültek a jó munka jutalmazásának lehetőségei. 1970. január 1-én lépett életbe a szocialista brigádok kitüntetésének és munkájuk elismerésének új rendszere. azóta a bronz-, az ezüst- és az aranyéremmel kitüntetett brigádtagnak az egyes fokozatokkal arányban álló pénz- vagy egyéb jutalom jár vállalati forrásokból. sok helyütt természetesen nemcsak a kötelező esetekben jutalmazzák a brigádokat, amelyek évente körülbelül 200-300 millió forint jutalomban részesülnek. a minisztertanács és a szot külön megszabta a vállalat kiváló brigádjára kitüntetéssel járó összegeket, s lehetővé tette, hogy ez a jutalom ne terhelje a vállalat részesedési alapját.

- egy-egy év vagy öt éves tervidőszak kiemelkedő munkája alapján a minisztériumok, illetve a minisztertanács és a szot külön jutalmazza az arra érdemes vállalatokat. magasabb szintre emelték az mt- szot vörös zászlajáért folyó vetélkedést azzal, hogy e kitüntetést a jövőben egy egész öt éves tervidőszak teljesítményei alapján ítélik oda, s a velejáró összegek is természetesen magasabbak lesznek. brigádok, kiváló munkacsoportok is magas jutalomban részesülhetnek, mint például állami-díjban, sőt az elnöki tanács törvényerejű rendelete alapján a munka vörös zászló érdemrendjét is elnyerhetik a kiemelkedő eredményeket elérő munkacsoportok, szocialista brigádok.

/ folyt. köv. /

8.45 /h- cs

-19-

bb 26. /huszonöt éves... 2. folyt/-cs

- valamennyi vállalat vezetőinek érdeke, hogy a legmesszebb-  
menően megbecsülje, újabb kezdeményezésekre ösztönözze a dolgozókat,  
a szocialista munkaverseny résztvevőit. az elmúlt évi eredmények  
arra utalnak, hogy igen sok vállalatnál sikeresen szolgálta a  
munkaverseny a vállalati koncepciók végrehajtását. 1973 -ban az  
a legfőbb feladat, hogy a múlt évi, több tekintetben a vártnál is  
jobb eredményeket megszilárdítsuk, tartóssá tegyük. a legfőbb  
teendő továbbra is a munka hatékonyságának javítása, a gazdasá-  
gosabb termelés. e feladatok jegyében bocsátották ki a minisz-  
tériumok és a szakszervezetek a szocialista munkaverseny idei  
irányelveit is. 1973 első eredményei arról tanuskodnak, hogy a  
korábbi kedvező tendenciák folytatódnak, ez egyben azt is  
jelenti, hogy a vállalatok jelentős részénél a vezetés javulásá-  
val együtt a szocialista munkaverseny a népgazdasági tervek,  
programok megvalósítására serkenti a vállalati kollektívákat ./ mti/

..-

bb 25. dél- dunántúli amatőr és országos néprajzi filmpályázat  
vid. ká cs- cz 1973. március 14.

dél - dunántúli amatőr és országos néprajzi filmpályázatot  
hirdetett meg a tolna megyei tanács művelődési osztálya, a  
szekszárdi babits mihály művelődési központ és a dombóvári vá-  
rosi művelődési központ. az amatőr filmszemlére baranya, fejér,  
somogy, tolna és zala megyék amatőr filmesei és szakkörei jelent-  
kezhetnek fesztiválon díjat nem nyert színes, vagy fekete- fehér  
kopírájú magnóhangos, magnócsikos, fényhangos, kötetlen témájú  
kisfilmekkel. az országos amatőr néprajzi filmszemlére az  
ország minden amatőrfilmezője vagy szakköre nevezhet pályázatot  
még nem nyert néprajzi filmekkel.

a pályázók filmjeiket a dombóvári városi művelődési központ-  
ba október 15-ig küldhetik be. a legjobb filmeket díjazzák és  
az október végén megrendezendő ix. dél- dunántúli amatőr film-  
szemlén és filmes találkozóon mutatják be dombóvárott./ mti/

09.00 h/- cs

-20-

To 5/1

bb. 27. kádár jános és fock jeno Lengyelországba utazott

t bc/tm/e hgy

1973. március 14.

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bi-  
zottságának első titkára és fock jeno, a magyar népköztársaság  
kormányának elnöke a lengyel egyesült munkáspárt központi  
bizottságának és a lengyel népköztársaság minisztertanácsának  
meghívására szerdán baráti látogatásra varsóba utazott.

bucsuztatásukra a ferihegyi repülőtéren megjelent aczél  
györgy, biszku béla, a központi bizottság titkárai, fehér lajos,  
a minisztertanács elnökhelyettese, a politikai bizottság tagjai,  
benkei andrás belügyminiszter, péter jános külügyminiszter, a  
központi bizottság tagjai, dr. csanádi györgy közlekedés- és pos-  
taügyi miniszter, gyenes andrás, a központi bizottság külügyi  
osztályának vezetője.

jelen volt tadeusz hanuszek, a Lengyel népköztársaság buda-  
pesti nagykövete. /mti/

..-

bb 28. olajszenyeződés a zala folyón

vid. ká cs hgy

1973. március 14.

a zalaszentgróti állami gazdaság gépjavitó üzeméből gondat-  
lanság folytán egy köbméternyi fáradt olaj került hétfőn a zala  
folyóba. a szennyező anyag rövid idő alatt 15 kilométer hosszan  
fedte a víztükröt. ilyen nagyságrendű szennyeződés évente hat-  
szor- nyolcszor fordul elő a nyugatdunántúli vízügyi igazgató-  
ság területén, minden megelőző intézkedés ellenére, gyakorla-  
tilag tehát állandóan készen állnak az elhárításra. ezuttal is  
nyomban megkezdtek az olaj eltávolítását, még mielőtt az közel  
került volna a balatonhoz. perlitet szórtak a vízfelszínre,  
amely felületén megkötí az olajat. az átitatott perlitet uszó- me-  
rülő falakkal összegyűjtik, megfelelő szeközökkel kimerik és elé-  
getik. a szennyeződés eltávolítása szerda estére várható.

a nyugatdunántúli vízügyi igazgatóság az előírásoknak meg-  
felelően szennyvízbírságot vetett ki és a védekezés költségeit a  
szennyezőre hárította. intézkedett a személyi felelősség megállá-  
pítására is./mti/

..-

10.30 h/-cs

-21-

To 10/05

bb 29. kevés a szakmunkástanuló bács- kiskun megyében

vid ká cs hgy

1973 . március 14.

a negyedik ötéves terv időszakában tovább javulnak a szakmunkásképzés tárgyi feltételei bács-kiskun megyében. kecskeméten, baján, kiskunfélegyházán és kiskunhalason több mint 30 új tanterem készül el 1975-1976-ig. újabb tanulóotthonok, tanműhelyek, tornatermek és diákszociális létesítmények is épülnek a szakmunkástanulók számára. az ilyen ütemű fejlesztés már régebben megkezdődött bács-kiskunban, ahol az elmúlt tíz év nagyarányú iparfejlesztése következtében ugrásszerűen megnőtt a vállalatok, üzemek szakmunkásigénye. az eredmények ellenére ma is szakmunkásihiány van a megyében. kevés fiatal jelentkezik szakmunkástanulónak, s ebben demográfiai tényezők is közrejátszanak. vannak divatos szakmák, amelyek iránt ezen a vidéken is túlzott az érdeklődés, a kőműves, az ács- állványozó, a szerkezetlakatos, a konzervgyártó, a műanyagfeldolgozó, a szövő- fonó a molnár szakmákat. ebben a tanévben is csak 3770 fiatalt vettek fel szakmunkástanulónak holott a vállalati igény 6100 fő. a megyei tanács végrehajtó bizottsága szerdai ülésén ismét foglalkozott ezzel a problémával. a tanácsi testület határozatot hozott a szakmunkástanulók számának növelésére, a leány szakmunkástanulók arányának bővítésére, s arra, hogy az új intézeti létesítményeket mindenütt határidőre átadják rendeltetésének./mti/

--

bb 30. megérkeztek az első gépek a nádudvari zárt termelési rendszerhez

vid ká cs hgy

1973 . március 14.

nádudvari központtal szervezték meg a hajdusági, szabolcsi és szolnok megyei termelészövetkezetek a kukorica és cukorrépa zártrendszerű termelését. az első gépek-kombinátorok, vetőgépek- megérkezték az ország legnagyobb közös gazdaságába, ahonnan a vámvizsgálat és összeszerelés után a társult társzövetkezeteknek küldik tovább. az idén a nádudvari társulásban a legnagyobb hajdusági közös gazdaságok tizenhat kukorica termelő gépsort állítanak munkába, mintegy tizenkétezer hektáron termelik az új eljárással az értékes takarmánynövényt. helyszínen vannak a cukorrépa termelés legfontosabb gépei is. ebben az esztendőben huszonnyolc termelészövetkezet kapcsolódott be a cukorrépa zárt rendszerű termelésébe, összesen 5 600 hektáron termelik a növényt, ezerkétszáz hektárral nagyobb területen mint a múlt esztendőben./ mti/

--

10. 40 /cs

-22-

de kevés fiatal választja például a gépi forgácsoló, a gépszerelő

bb31. pályázat a gödi fészkek történetének megírására

vid gö ká cs hgy

1973. március 14.

az mszmp pest megyei bizottsága pályázatot hirdet a gödi fészkek és környéke történetének feldolgozására. pályázni lehet minden a pályázat kiírása után megjelent, vagy kiadatlan egyéni, kollektív munkával, összegező, forrásközlő, helytörténeti, vagy egyéb jellegű tanulmánnyal, tanulmánygyűjteménnyel, amely a magyar munkássport- mozgalommal, annak egy-egy ágával, időszakával foglalkozik. pályázni lehet továbbá az egyes szakmai szervezetek sport mozgalomával, annak mozgalomtörténeti vonatkozásával. a pályázat terjedelme 50-200 oldal, beküldési határideje 1973. november 15. a legjobb három művet pénztalomban részesítik. a pályázatokat a pest megyei pártbizottság propaganda és művelődési osztályára / budapest, 1126 nagy jend u.3-5/ kell beküldeni. az eredményt 1974 januárjában hirdetik ki./ mti/

--

bb 32. szombaton megindul a balatoni komp-, március 24-én a személyhajójarat

1 ol gk cs hgy

1973. március 14.

a mahart balatoni hajózási igazgatósága közli, hogy március 17-én elindítja szántód- tihanyi kompjaratát. a kiadott menetrendtől eltérően az első járat szántódról 7.00, tihanyból 7.40 órakor, az utolsó szántódról 18.00 tihanyból 18.40 órakor indul. éjszakai szolgálatot május 1-től tartanak.

a személyhajójarat siófok - balatonfüred- tihany, valamint fonyód- badacsony között - a kiadott menetrend szerint - március 24-én indul./ mti/

--

bb 33. közlekedési balesetek

ol tm cs hgy

1973 . március 14.

a főváros iv. kerületében a külső váci ut és szilas patak kereszteződésénél gönczöl béla 30 éves budapesti gépkocsivezető gyorsjárat miatt tehergépkocsival áttért a menetirány szerinti bal oldalra, majd áttörte a patak hidkorlátját, és a patakba zuhant. a baleset következtében a tehergépkocsi utasa, kőszegi béla 59 éves budapesti gépkezelő, a helyszínen meghalt. gönczöl bélát súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba. a rendőrség gépjárművezetői engedélyét bevonta, és eljárást indított ellene.

/ folyt. köv./

11.08h/ cs

-23-

bb 33. / közlekedési .. 1. folyt/-cs

páli józsef 25 éves budapesti, segéd munkás motorkerékpárjával nem tartotta be a követési távolságot, s emiatt a xx. kerület dózsa györgy ut 110. szám előtt egy fékező személygépkocsinak ütközött. páli józsefet súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba.

jezerniczky lászló 34 éves budapesti edző, személygépkocsijával a xv. kerület szerencs utca a bocskai utca kereszteződésében nem adta meg az elsőbbséget, s ennek következtében összeütközött egy tehergépkocsival. jezerniczky lászlót a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba.

cselényi jános 26 éves budapesti gépkocsivezető figyelmen kívül vezette személygépkocsiját és a ix. kerület soroksári ut és illatos ut kereszteződésénél elütötte grejlik jánosné 50 éve betanított munkás, és szabó istván 38 éves segéd munkás budapesti lakosokat. grejlik jánosné súlyos, nem életveszélyes, szabó istvánt könnyű sérüléssel szállították a mentők kórházba. cselényi jános ellen eljárás indult.

a iv. kerület, Leibstücker mária utca és tavasz utca kereszteződésénél szűcs tibor budapesti 7 éves tanuló, egy féktávolságon belül haladó személygépkocsi elé szaladt, az elütötte, súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba.

a viii. kerület mező imre ut és salgótarjáni ut kereszteződésénél zaszlati gábor 76 éves budapesti nyugdíjas szabálytalanul és figyelmen kívül haladt át az uttesten: egy tehergépkocsi elütötte, súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba.

az v. kerület, múzeum körút és kálvin tér torkolatában lévő villamos megállóban varga jános 40 éves budapesti villamosvezető 49-es jelzésű villamossal nem várta meg, amíg az utasok felszállnak, és induláskor a villamosról leesett kerek józsef 78 éves budapesti nyugdíjas, akit a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel kórházba szállítottak. varga jános ellen a rendőrség eljárást indított. / mti/

--

11.20 h /- cs

-24-

10 1141

bb 34. korszerű sertésfarmok Lengyelországnak

vid ká cs hgy

1973. március 14.

a tatabányai szénbányák szakembereinek irányításával Lengyelország több vajdaságában új korszerű szennyvizeztisztító berendezések szerelését kezdték meg.

a magyar ipar számottevő segítséget nyújt a lengyel mezőgazdaság fejlesztéséhez elsősorban az állattenyésztési program teljesítéséhez. többek között különböző állattenyésztő telepeket készítenek a magyar gyárak lengyel megrendelésre. a komplex például korszerű sertésfarmokat szállít a lengyel vajdaságoknak, többek között varsó, katowice és wrocław környékén építenek ilyen létesítményeket. az új farmok egy részéhez a tatabányai szénbányáktól rendelték meg a szennyvizeztisztító berendezéseket. összesen 16 telep ilyen berendezését gyártja és szállítja a tatabányai szénbányák. 10 farmon most kezdték meg a szénbányák tulajdonát képező szabadalom alapján kialakított új korszerű tisztító berendezések szerelését. öt tisztítót még ebben az évben átadnak rendeltetésének. alkalmazásukkal a sertéstelepek rendkívül szennyezett vizét úgy megtisztítják, hogy az így nyert víz egy részét a farmok újra felhasználhatják, vagy pedig a folyókba engedhetik anélkül, hogy az kárt okozna. az új tatabányai berendezések másik nagy előnye, hogy szállítható, értékesíthető trágyát nyernek. / mti/

--

bb 35. premier a szegedi vásárcsarnokban

vid kz cs- cz

1973. március 14.

szerdán a hagyományos hetipiacos napon tartotta a „premierjét”, szeged fémből és üvegből épített első vásárcsarnoka. a bemutatkozás jól sikerült: a délelőtti órákban sokezer háziasszony vásárolt az 1800 négyzetméteres zárt csarnok izlésesen berendezett, s választékos árukészlettel ellátott árusítóhelyein, pavilonjaiban. a sok áru között ott voltak a szegedi szalámigyár termékei a tiszai, - fehértői élőhal és más helyi specialitások. az egyik szegedi mezőgazdasági tsz saját üzemében frissen feldolgozott sertés- és baromfi húst, háztészta és más cikkeket kínált a vevőknek. hideg téli napokon földgázzal fűtik a csarnokot. / mti/

--

12.40 h /- cs

-25-

10 1345

bb 36. megalakult a tit módszertani tudományos tanácsa

t nn tm zs cs - cz

1973 . március 14.

szerdán a kossuth klubban tartotta alakuló ülését a tudományos ismeretterjesztő társulat módszertani tudományos tanácsa. mint dr. fukász györgy, a filozófiai tudományok kandidátusa, a tanács elnöke kifejtette. az új szerv létrehozásánál az mszmp központi bizottsága novemberi állásfoglalásait tartották szem előtt, amelyek kiemelték a közművelődés átfogó elemzésének szükségességét. a tudományos ismeretterjesztés a közművelődésben sajátos helyet foglal el, s így itt is fel kell kutatni a hatékonyság növelésének újabb lehetőségeit, az érdeklődés felkeltésének újabb módszereit. a tanács a tit országos elnöksége mellett, annak munka-és tanácsadó testületeként tevékenykedik majd. 45 tagu testületében helyet foglalnak a kisz, a szot, a hazafias népfront és a többi tömegszervezet képviselői mellett a filozófia, a pszichológia, a pedagógia, a szociológia szakemberei, a közművelődési élet irányítói is.

A tanács a sajátos igények felmérésére, megismerésére három rétegtestületből áll. az üzemi, falusi és ifjúsági testületeket egy-egy titkár vezeti. a tit most megalakult szerve fő feladatának tartja a társulati tevékenység középpontjában állítsa az ipari munkások, a mezőgazdasági fizikai dolgozók, és az ifjúság körében végzendő munkát. foglalkozik az ismeretterjesztés társulati gyakorlatának sokoldalú és elmélyült elemzésével, gondoskodik a jó kezdeményezések, a pozitív tapasztalatok széleskörű elterjesztéséről, az ezekre alapozódó kutatómunkáról. / mti/

12.46h /- cs

--

-26-

Te 13<sup>41</sup>

bb 37. parragi györgy siremlékének avatása

gk zs cs - cz

1973 . március 14.

a farkasréti temetőben hétfőn délután 12 órakor leplezik le parragi györgy neves antifaszista békeharcos, kossuth díjas publicista, siremlékét.

a hazafias népfront és a muosz által közösen emelt siremléknél pethő tibor, a magyar nemzet főszerkesztője tart emlékbeszédet. /mti/ --

bb 38 . felvétel az artistaképző iskolába

mm zs cs - cz

1973. március 14.

az állami artistaképző iskola felvételt hirdet az 1973 /74 - es tanévre. jelentkezhetnek az általános iskola negyedik osztályát már elvégzett, illetve 13 évesnél fiatalabb általános iskolai tanulók, akiknek a tanulmányi eredménye legalább közepes. jelentkezhetnek továbbá azok a 16 évesnél fiatalabb tanulók, akik testnevelési előképzettséggel rendelkeznek, s a középiskola megfelelő osztályát végzik. jelentkezési határidő: 1973. április 15, cím: budapest, v. arany jános utca 34./ mti/ --

bb 39. intenzív általános iskolai tanfolyam

cs - cz

1973 . március 14.

a budapest iv. kerületi dolgozók általános iskolájában felnőttek részére új intenzív általános iskolai tanfolyam indul március 27-én. a tanfolyamon résztvehetnek mindazok a dolgozók, akik rendelkeznek a vi. általános iskolai, vagy az ennek megfelelő bizonyítvánnyal. a tanfolyam 3x3 hónapos, és ennek záróvizsgáival a résztvevők teljes értékű általános iskolai végzettséget szerezhetnek. a tanfolyamokra a dolgozók iskolája /1041, budapest iv. komjáth u .37/ március 20 -ig fogad el még jelentkezéseket írásban. a felvételtől értesítést küldenek. /mti/ --

12.55 h/- cs

-27-

Te 13<sup>41</sup>

bb. 40. időjárásjelentés

-cz/e

1973. március 14.

a meteorológiai intézet jelenti március 14-én, 13.00 óra-

kor:

kevesebb helyen csapadék

kis-ázsia és a fekete-tenger felől egymást követően nedves, igen enyhe levegő áramlik a balkán-félsziget északi része és a kárpát-medence irányába. az előzőleg már odaáramlott hideg levegővel keveredve hatására ezeken a területeken kiterjedt havazások kezdődtek. ezzel egyidőben skandináviát és a szovjetunió európai területének északi részét hideg, sarkvidéki levegő árasztotta el, mely nagy sebességgel áramlik délkelet felé. a sarkvidéki levegő megérkezésével a szél megerősödött, a hőmérséklet több fokkal visszaesett. a német-Lengyel síkságon és nyugat-európában leszálló légmozgás határozza meg az időjárást, ezért itt kevés a felhő, száraz az idő.

hazánkban kedden délkeleten egész nap borult volt az ég, máshol a nap első felében kevés volt a felhő, 1-5 órás napfénytartamot észleltek. később mindenütt megnövekedett a felhőzet, de kora délután csak délkeleten kezdett esni az eső, havaseső, hó. az esti órákra az eső és a havaseső mindenütt havazásba ment át, s szerdán hajnalra már országsszerte havazott. a ma reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége általában 5-6 milliméter alatt maradt, csak dunaujvárosból és kunszentmiklósról jelentettek 8 millimétert. ma reggel 7 órakor az országot többé-kevésbé összefüggő hóréteg borította, de ennek vastagsága a hegyeket kivéve a 3 centimétert sehol sem haladta meg. délelőtt továbbra is borult volt az ég, a havazás csak egy-két helyen szűnt meg. a hőmérséklet 11 órakor 0, plusz 3 fok között volt.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 3,5 fok volt, a százéves átlagnál 0,8 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 1 fok, a tengerszint-re átszámított légnyomás 762 milliméter, mérsékelten emelkedik.

várható időjárás csütörtök estig: jobbára borult idő, ismétlődő kisebb havazásokkal, havasesőkkel, később néhány helyen esővel. mérsékelt, többfelé megélnkülő északi, északkeleti szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 0, mínusz 4 fok között. legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön a csapadékos helyeken kevéssel 5 fok alatt, máshol néhány fokkal 5 fok felett.

a duna vizállása budapestnél 206 centiméter. /mt1/

13.05/e

- 28 -

bb. 41. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke március 14-én 13.00 óráig:

se/e -cz

1973. március 14.

1. utasszámlálás
2. külföldi petőfi Unnepek
3. megélnkül a balaton
4. törökkori vízművek vácott
5. a belkereskedelmi minisztérium állásfoglalása
6. változások a felvételi eljárásban
7. európa sóban leggazdagabb termálvize
8. hárommilliárd forint ujtásokból
9. rügyfakadás
10. nemzetiségi szövetségek kongresszusa
11. gyógyító barlangok
12. jugoszláv könyvkiállítás
13. albino tőkésréce
14. a hiszékenység vámszedője
15. megjelenik az ifju néző
16. rendhagyó irodalmi órák
17. építőanyag-ellátás
18. ifjusági olvasótáborok
19. lengyel-magyar közös vállalkozás
20. libamájtermelés
21. kgst-együtmüködé
22. oktatási épület
23. diótelepitések
24. tsz-ek és az állami gabonaipar együtmüködése
25. néprajzi filmpályázat
26. 25 éves a munkaversenymozgalom
27. kádár lengyelországba utazott
28. olajszenyeződés a zalán
29. kevés a szakmunkástanuló bács megyében
30. megérkeztek az első gépek...
31. pályázat a gödi fészek történetének megírására
32. megindul a balatoni komp
33. balesetek
34. sertésfarmok lengyelországnak
35. szegedi vásárcsarnok
36. tit módszertani tanács
37. parragi siremlékavatás
38. artistaképző
39. intenzív általános iskolai tanfolyam
40. időjárás
41. hírjegyzék

13.00/e

- 29 -

bb. 42. ülést tartott a veszprém megyei képviselő csoport

vid/e kz -cz

1973. március 14.

szerdán a megyeszékhelyen ülést tartott az országgyűlési képviselők veszprém megyei csoportja. az ülésen dr. marczi pál, a veszprém megyei bíróság elnökhelyettese tartott tájékoztatót a büntetőeljárásról szóló törvényjavaslat tervezetéről. a képviselők ezután tájékoztatót hallgattak meg az országgyűlés elmúlt évi tevékenységéről, majd megtárgyalták ideai munkaprogramjukat. eszerint ez évben a többi között megvitatják a tanácsai munka tapasztalatait, foglalkoznak a lakás- és közmenhelyzet fejlesztésének helyzetével, valamint a lakosság ellátásának gondjaival. /mti/

---

bb 43. elítélték a dorog- csolnok közötti tömeges közlekedési baleset okozóit

vid kz cs cz

1973. március 14.

tömeges közlekedési baleset előidézése miatt állt a bíróság előtt kocsis istván 41 éves mozdonyvezető, dorogi lakos és helmayer ernő 34 éves gépkocsivezető, dági lakos. mindketten büntetlen előéletűek.

a baleset a múlt év nyarán történt. kocsis istván a dorogi szénbányák homokvasút üzemének három kocsját vontatta villamos mozdonyral. a csolnok- dorog közötti közúti kereszteződés felé haladt. ugyanebben az időben közeledett a kereszteződéshez helmayer ernő által vezetett volán autóbusz. bár mindketten kellett távolságból látták, hogy az utkereszteződés előtt lévő villamos jelzőberendezés nem működik, egyikük sem állította meg a járművét. helmayer - bár nem volt jó belátása jobboldalra, ahonnan a vasúti szerelvény közeledett - ráhajtott a sínekre. a járművek vezetői olyan későn vették észre egymást, hogy a gyors fékezés ellenére sem tudták elkerülni az összecsapódást. a mozdony valósággal belefuródott az autóbusz utasterébe és kisiklott. az autóbusz 45 utasa közül harmincnégyen megsérültek, tizen súlyos, huszonégyen pedig könnyebb sérüléseket szenvedtek.

a tömeges baleset ügyével az esztergomi megyei bíróság másodfokon foglalkozott, mert az elsőfoku bíróság ítélete ellen a vádlottak és védőik enyhítésért fellebbeztek. a megyei bíróság változatlanul jóváhagyta az elsőfoku ítéletet, amely szerint kocsis istvánt vasúti közlekedés biztonsága elleni súlyos testi sértést okozó gondatlanul elkövetett büntetést egy évi és négy hónapi szabadságvesztéssel, helmayer ernőt pedig tömeges balesetet okozó gondatlanul elkövetett közlekedési vétségért egyévi szabadságvesztéssel sújtották. a másodfoku bíróság rámutatott, hogy a vádlottak rendkívül durván megszegték a foglalkozási szabályokat és csak a véletlennek tulajdonítható, hogy nem volt halálos áldozata a balesetnek. /mti/

---

13.17 h/-cs

-30-

Tólsz

bb 44. baranya ifju utazói közül a legtöbben Lengyelországot keresték fel

vid kz cs - cz

1973. március 14.

magyarországról az elmúlt évben baranyából sok fiatal utazott Lengyelországba. az express pécsi irodájának szervezésében mintegy 450 lány és fiú kereste fel a szép lengyel tájakat, az ősi lengyel városokat. Lengyelország ily módon az első számú célpontja baranya ifju utazóinak. a lengyel orbis idegenforgalmi iroda és az express ifjusági utazási iroda ezért is rendezett vetélkedőt Lengyelországról a közelmúltban pécsen. az ifjusági vetélkedő győztese szücs imre, a pécsi széchenyi gimnázium diákja lett, aki jutalmul öt napos varsói utazáson vehet részt. bár az ideai utazási programok még nem alakultak ki véglegesen, bizonyos, hogy a baranyai fiatalok érdeklődése nem csappant meg Lengyelország iránt. az express pécsi irodája öt-hat nagyobb létszámú ifjusági csoportot utaztat varsóba, a lengyel tátrába és a balti tenger partjára. /mti/

---

bb 45. átadta megbízólevelét a kínai népköztársaság új magyarországi nagykövete

t bc tr zs cs- cz

1973. március 14.

losonczy pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke szerdán fogdta li ce-vang rendkívüli és meghatalmazott nagykövetet, a kínai népköztársaság új magyarországi nagykövetét, aki átadta megbízólevelét.

a megbízólevél átadásánál jelen volt cseterki lajos, az elnöki tanács titkára, marjai józsef külügyminiszterhelyettes, nagy lajos, a külügyminisztérium protokoll- osztályának vezetője és pesti endre vezérőrnagy.

li ce-vang nagykövet megbízólevelének átadásakor beszédében a többi között elmondotta:

- van szerencsém átnyújtani önnek megbízólevelemet. engedje meg, hogy a kínai nép, a kínai kormány, valamint tung pi-vu ügyvivő elnök nevében mély tiszteletemet és forró üdvözlétemet fejezzem ki a magyar népnek, a magyar kormánynak, és személy szerint önnek. / folyt. köv./

13.35h/-cs

-31-

Tólsz

bb 45/ átadta megbízólevelét a kínai... 1. folyt/-cs

-a kínai kormány és a kínai nép mindig nagyra értékelte a kínai és a magyar nép hagyományos barátságát, következetesen kitart a két ország közötti baráti kapcsolatok megőrzése és fejlesztése mellett. jóleső érzéssel látjuk, hogy az utóbbi esztendőben a két fél közös erőfeszítéseinek következtében országaink kapcsolatai fejlődtek, kereskedelmi forgalmunk évről-évre növekszik, műszaki-tudományos együttműködésünk eredményesen folyik, a kölcsönös látogatások száma egyre növekszik. mindez megfelel a kínai és a magyar nép óhajának és érdekeinek. meggyőződésünk, hogy népeink barátsága és a két ország kapcsolatai a jövőben tovább fognak fejlődni.

- megtiszteltetés és öröm számomra, hogy Magyarországra jöhettek dolgozni. mint a kínai népköztársaságnak a magyar népköztársaságban akkreditált rendkívüli és meghatalmazott nagykövete, minden erőtmet kína és magyarország kapcsolatai továbbfejlesztésének és a két nép barátsága megerősítésének fogom szentelni.

Losonczi pál a nagykövet beszédére válaszolva a többi között hangsúlyozta:

- megköszönve üdvözlő szavait, átveszem megbízólevelét, amellyel önt tung pi-vu, a kínai népköztársaság ügyvivő elnöke a kínai népköztársaság budapesti nagykövetévé kinevezte.

- a magyar népköztársaság és a kínai népköztársaság kapcsolatai fejlesztésének, és a népeink közötti barátság ápolásának szándékát, amelyet beszédében az imént kifejezett, a magyar népköztársaság részéről szívből viszonzunk. az erre irányuló minden kínai kezdeményezést a mi részünkről kedvező fogadtatásban tudjuk részesíteni.

- örömmel állapítom meg én is, hogy kapcsolataink fejlődése sok kedvező jelet mutatott az utóbbi időben. a napokban aláírt árucsereforgalmi megállapodás gazdasági kapcsolataink új fejlődését igéri. ezt mi fontosnak tartjuk. remélem, hogy országaink, kormányaink képviselőinek kölcsönös látogatására is új alkalmak nyílnak a közeli jövőben.

/ folyt. köv./

13.40 h/- cs

-32-

bb 45./ átadta megbízólevelét a kínai...2 folyt/-cs

- küldötteink párizsban a vietnam ügyében tartott nemzetközi konferencián közös megállapodást írtak alá a vietnami fegyverszünetre és a béke helyreállítására irányuló egyezmény garantálásáról. országainknak ez az új és közös nemzetközi felelősségvállalása a kétoldalú kapcsolataink javítását is megköveteli. a vietnami nép ellen folytatott agresszió által okozott sebek gyógyításában együtt kell működünk.

-ilyen óhajoktól vezelve biztosíthatom önt, hogy felelősségteljes megbízásának teljesítése során mindig számíthat mind a magam, mind a magyar népköztársaság elnöki tanácsa és kormánya támogatására.

a megbízólevél átadása után a nagykövet bemutatta losonczi pálnak a kíséretében megjelent cheng shao-liang nagykövetségi tanácsost, szu ho-ta katonai és légügyi attasét, ken tyien kereskedelmi tanácsost, hszin csun-hszju nagykövetségi másodtitkárt, csen csi-liu és szun pao-li nagykövetségi harmadtitkárt, csen kuo-jen és chu ho-ling nagykövetségi attasét.

az elnöki tanács elnöke szívélyesen elbeszélgetett a nagykövettel, aki ezt követően a hősök terén megkoszorozta a magyar hősök emlékművét./ mti/

--

bb 46. társadalmi felajánlás vietnam újjáépítéséhez: évi 400 lakásos panelüzem

i sb/ gk ie cs -cz

h1973 . március 14.

az építéstudományi intézet dolgozói szerdán vendégül látták a hazánkban tartózkodó vietnami építésügyi küldöttséget. dr. sebestyén tiber, az intézet igazgatója tájékoztatta bui van cac miniszterhelyettes, a vdk építésügyi állami bizottsága elnökhelyettesét, a delegáció vezetőjét és a küldöttség többi tagját a hazai építésügyi kutatásokról, műszaki fejlesztési munkálatokról. beszámolt arról is; az intézet technológiai tervező részlegének dolgozóai társadalmi felajánlást tettek, hogy segíthessenek a vietnami demokratikus köztársaság újjáépítésében. vállalatuk, hogy elkészítik a teljes tervdokumentációját egy olyan blokk vagy panelüzemnek, amelynek termékeiből évente 400 lakás épülhet. a tervezők felajánlását nagy örömmel fogdta a vietnami küldöttség. az üzem műszaki paramétereire szükséges megbeszélésekre azonban még később visszatérnek, hiszen az intézet dolgozóai többféle variációt ajánlottak, s így ki kell választani a vietnamiaknak legmegfelelőbb típust./ mti/

--

13.450h/ cs

-33-

bb 47. az árak stabilizálására törekszik a szövettermék

vid- kz / mné cs -cz

1973 . március 14.

szabó Istvánnak a termelőszövetkezetek országos tanácsa elnökének részvételével szerdán egerben ülést tartott a 79 mezőgazdasági termelőszövetkezetet és általános fogyasztási szövetkezetet tömörítő szövettermék igazgató tanácsa. az egész ország ellátása szempontjából elsőrendűen fontos zöldség- gyümölcs-termelő vidéken működő vállalat vezetői a múlt évi helyzetet elemezve rámutattak, hogy a vonatkozó intézkedések hatására a vidék kertészeti kultúrája tuljuttott a hullámvölgyén. fokozott műtrágyafelhasználással, a növényvédelem hatékonyságának növelésével, az öntözési lehetőségek szélesebbkörű hasznosításával szembetűnően javultak a hozamok, s a termőterület csökkenése is megállt, bizonyos kultúrák vonatkozásában pedig már némi növekedés is tapasztalható. így például egyetlen év alatt megkétszereződött a fólia alatti primórtermesztés területe. ezzel egyidejűleg azonban arra is felhívták az ülésen a figyelmet, hogy a termelési kedv javulása, a már említett fólia alatti primórtermeléstől eltekintve, egyelőre inkább csak a kevésbé munkaigényes növényekre, gyümölcsökre korlátozódik. ez a magyarázata annak, hogy például dinnyéből tavaly már mind belföldre, mind pedig külföldre szinte korlátlanul tudtak szállítani, paradicsomból és zöldborsóból viszont kevesebbet termeltek mint a megelőző években.

az eddigi tapasztalatok alapján az igazgató tanács úgy foglalt állást, hogy a múlt évben megkezdődött fellendülés folyamatosságának biztosítása és fokozása érdekében elő kell segíteni a termelés további korszerűsítését, ezen belül is különös gondot kell fordítani a gépesítésre. kereskedelmi vonatkozásban az 1973 évi feladatok között az első helyre sorolták az ellátás további javítását, s az árak stabilizálását./mti/

-. -

bb 49. az országgyűlési képviselők pest megyei csoportjának ülése

vid gö kz cs -cz

1973 . március 14.

az országgyűlési képviselők pest megyei csoportja szerdán s. hegedüs László elnökletével ülést tartott a fővárosban. a képviselők meghallgatták a csoport múlt évi munkájáról szóló tájékoztatót, majd megvitatták és jóváhagyták idei munkaprogramjukat. a megye képviselőit tájékoztatták az országgyűlés soronkövetkező ülészakának előkészületeiről./mti/

-. -

14.07/-cs

-34-

bb. 48. két hónap alatt 1 327 lakás épült az országban - gyorsjelentés az építőipar év eleji munkájáról

i sb/gk/e ie -cz

1973. március 14.

az idén a tél - akárcsak tavaly - kedvezett az építőknak, s a lehetőség kihasználásáról ad számot az év első két hónapjának termelési eredményeiről készített évm-gyorsjelentés is. az állami és a szövetkezeti építőipari szervezetek két százalékkal építettek többet januárban és februárban, mint egy évvel ezelőtt. a dolgozók száma valamelyest csökkent, s így a termelésnövekedést teljes egészében a munka hatékonyságának emelésével érték el. a legnagyobb fejlődést ebben a két hónapban a tanácsai vállalatok könyvelhették el: 11.5 százalékkal több építésszerelési munkát végeztek, mint a múlt év azonos időszakában.

a lakásépítőket hónapban valamivel kevesebb új otthont építettek, mint egy évvel ezelőtt, összesen 1 327 lakást adtak át. a legtöbb új otthont ezuttal is a 43-as vállalat, az ország legnagyobb lakásépítője emelte, január-februárban 212 új lakást adott át, s jelenleg még több mint 10 000-et épít. ez a nagy szám, úgy látszik, gyakran visszatér a vállalat életében, ugyanis február elején szerelték össze újpalotán a harmadik budapesti házgyár termékeiből a tizezredik lakást. budapesten ebben a két hónapban az évm-vállalatok mintegy 350 új otthont adtak át, jelenleg 13 250 lakás építésén dolgoznak a budapesti vállalatok, s országosan a munkába vett lakások száma csaknem 55 000, mintegy 4 000-rel több az egy évvel ezelőttinél. ismeretes, hogy tavaly a szokásosnál ütemesebben, tehát nagy hajrák nélkül adták át a lakásokat az évm-vállalatok. az idén még kedvezőbbek a kilátások az ütemességre, amely egyúttal - a nyugodt munkakörülmények következtében - jelentősen hozzájárul a minőség javításához, a hiánypótlások és egyéb hibák csökkentéséhez.

az építőanyagipar a népgazdasági tervben előírányzott 4-5 százalékos fejlesztésnek megfelelően az év első két hónapjában 4.6 százalékkal bővítette termelését. a legfontosabb építőanyagok közül különösen jelentősen, több mint 10 százalékkal növelték az égetett mészt, 18 százalékkal az azbesztcement hullámlémez, 123 százalékkal a falburkoló csempe termelését.

/folyt.köv./

14.18/e

- 35 -

bb. 48. /két hónap alatt...folyt./e

az előző évinél majdnem 30 százalékkal több mozaik- és cementlapot és feszített födémgerendát készítettek. a modern lakások építői majdnem 50 százalékkal több beépíthető konyhaszekrényt kaptak, mint egy évvel ezelőtt, s csaknem megkétszereződött a különféle hőkicserélő készülékek és légállapot-szabályozó berendezések termelése. kedvező, hogy a cementből is 6 százalékkal gyártottak többet, mint egy évvel ezelőtt, égetett téglából kevesebb készült, de ugyanakkor 24 százalékkal növekedett a gázszilikát falazóanyagok termelése. az építőanyagipar tehát összességében elegendő termékkel látta el az építőket. /mt1/

---

bb 50. javítják, korszerűsítik eger vízellátását

vid kzmné cs -cz

1973. március 14.

napról - napra csökken az egeri vízművet tápláló kutak hozama. a szakemberek számításai szerint ha a csapadékszegény időjárás tovább tart, az idei nyáron a város a meglévő víznyerő helyekről mintegy 30 százalékkal kevesebb vizet kap majd az átlagosnál, s ez ha bekövetkezik, súlyos ellátási gondokat okoz. a városi tanács végrehajtó bizottsága ennek figyelembe vétele foglalkozott szerdán megtartott ülésén az eger vízellátásának fejlesztéséről készült előterjesztéssel. mint rámutattak több kutató - furás van folyamatban. - feltárt új víznyerő helyek bekapcsolásával már az idei nyáron egy új 2.000 köbméteres víztározót alakítanak ki. megkezdtek a város vízellátásának végleges megoldását szolgáló északi vízmű építését is. a szennyvizek elvezetése, kezelése ugyancsak nagyösszegű beruházást igényel, mivel ebben a vonatkozásban 40 évvel ezelőtti állapotok uralkodnak egerben. a vb éppen ezért elfogadta azt a javaslatot, hogy mintegy 90 millió forint költséggel új szennyvíztisztítótelepet kell építeni a iv. ötéves terv végéig. ezt a beruházást idegenforgalmi szempontok is sürgetik és indokolják. az új szennyvíztisztító telep elkészülte után nem jut majd szennyezett víz a várost átszelő eger patakba. /mt1/

---

14.25 h/-cs

-36-

NA-16<sup>40</sup>

bb . 51. sajtótájékoztató az élelmiszeripari cikkek külkereskedelmi forgalmáról

t sl gk ie cz

1973 . március 14.

dr. Lada Lajos, a külkereskedelmi minisztérium főosztály-vezetője szerdán sajtótájékoztatón ismertette a mezőgazdasági és élelmiszeripari termékek külkereskedelmi forgalmának múlt évi eredményeit és idei terveit.

tavaly mintegy 8 milliárd devizaforint értékű élelmiszeripari cikket exportáltunk, s 3 milliárd devizaforintért vásároltunk, vagyis kivitelünk 19 százalékkal nőtt, a behozatal pedig 12 százalékkal csökkent. a kivitel növekedésének értéke tőkés viszonylatban volt nagyobb, ebben azonban erősen közrejátszottak a világpiaci áremelkedések. lényegében a korábbihoz hasonló mennyiségű árut szállítottunk a fejlett tőkés országokba, de magasabb áron.

egyre több értékes vállalati kezdeményezés is növeli azonban exportlehetőségeinket, javítja külkereskedelmünk mérlegét. egész sor állami gazdaság és mezőgazdasági téveszél azzal a lehetőséggel, hogy devizahitelből az export útján gyorsan visszatérülő, korszerű mezőgazdasági gépeket vásárol külföldön. tavaly például 12 és fél millió dollár devizahitelt vettek föl az élelmiszeripari vállalatok, s ebből a többi között olyan berendezéseket, egész géprendszereket hoztak be, amelyek korszerűsítik a kukoricatermesztést, a cukorrépa-termesztést, a gyümölcsök tárolását, az állattenyésztést stb. különösen a bábolnai és a szekszárdi állami gazdaságok használják fel igen eredményesen a devizahiteleket, de jó befektetésnek bizonyult a beruházás például a békéscsaba állami gazdaságnak is, amely az alma széndioxidos tartósítását oldotta meg a hitelből, így áprilisban és májusban is friss gyümölccsel jelenhet meg a külföldi piacokon. a külkereskedelmi minisztérium ajánlja a vállalatoknak, hogy a devizahitel lehetőségeit még szélesebb körben használják fel az exportot növelő külföldi berendezések beszerzéséhez.

a külkereskedelmi mérleg stabilitása megköveteli, hogy az élelmiszeripari cikkek tovább növelje exportját s javítsa termékeinek minőségét. / folyt. köv. /

14.50h/-cs

-37-

NA-16<sup>40</sup>

bb. 51. / sajtótájékoztató.... 1. folyt/-cs

a népgazdaságnak ez az ágazata már évek óta több mint 23 százalékát adja az ország exportjának, részese a fejlett tőkés országokba irányuló kivitelből tavaly az előző évi 42.4-ről 46 százalékkal emelkedett. a terv szerint mezőgazdasági és élelmiszeripari cikkekből a szocialista országokba az idén 5.5-6, a fejlett tőkés országokba 7 százalékkal többet exportálunk, mint 1972-ben. a terv megvalósítása a termelő és a külkereskedelmi vállalatok még hatékonyabb összefogását, a közös érdekelttség még szélesebb körű kiépítését igényli. igen fontos, hogy a termékek minőségén kívül azok összetételét, sőt nem utolsósorban csomagolását is javítsák. a konzervdobozok igen gyakran nehezen nyílnak, korszerűtlen a zárás megoldás, a boros üvegek kupakja gyakran meglazul s nem kis zavarokat okoznak azok az esetek amikor szállítás közben lehullnak a dobozokról, üvegekről a címkék. az apróbb felületességek is milliós károkat okozhatnak népgazdaságunknak.

a főosztályvezető arról is szólt, hogy a tőkés országokból az idén viszonylag jelentős mértékben, 12-13 százalékkal nő a mezőgazdasági és élelmiszeripari cikkek importja. ennek nagyrészt az az oka, hogy az 1971. évtől eltérően tavaly már nem tudtunk kedvező feltételekkel előre megvásárolni olyan fontos importtermékeket, mint például a cukor és egyes fehérjetakarmányok, így e cikkeket az idén a korábbinál magasabb áron kell behozni. a várhatóan magasabb kiadásokban az is közrejátszik, hogy a világpiacon több termék ára tovább emelkedik. az exportot kell tehát optimális mértékben fokozni ahhoz, hogy külföldről továbbra is beszerezhessük a népgazdaság számára fontos árucikkeket./mti/

bb 53. a békés megyei tanács

vid. fm cs cz

1973. március 14.

a békés megyei tanács szerdán békéscsabán cikluszáró ülést tartott, - amelyen résztvettek az országgyűlési képviselők, továbbá ott volt és felszólalt frank ferenc, az mszmp békés megyei bizottságának első titkára, kovacs istván, a medosz főtitkára és szilágyi péter a magyarországi románok demokratikus szövetségének főtitkára.

az elmúlt ciklusban végzett tanács munkáról klaukó mátyás megyei tanácselnök adott számot. elmondotta többek között: számos jó kezdeményezés született békésben a legutóbbi ciklusban. az országban elsőnek itt készítette el a tanács végrehajtó bizottsága az élelmiszergazdaság 15 éves távlati fejlesztési tervét, a komplex vízgazdálkodási és meliorációs távlati tervet, továbbá a kormány zöldség-rizs- és cukorrépa-programjának támogatására fontos intézkedéseket tettek.

a felszólalók hangoztatták: az elmúlt ciklusban a tanács szervek szigorúan örkölték a törvényesség betartását. sokat javult a tanács szervek kapcsolata a társadalmi szervekkel, és a lakossággal. a tanács együttműködési szerződést kötött a hazafias népfronttal, a kisz-szel, a szakszervezettel. a megyei szervek számonkérték és ellenőrizték: a legutóbbi tanácsválasztások idején felvetett közérdekű javaslatokat hogyan hajtották végre?

bb 53./ békés ... 1. folyt/-cs

minden korábbinál nagyobb gondot fordított a tanács az apparátusban dolgozók rendszeres politikai és szakmai továbbképzésére hogy államigazgatási feladataikat minél szakszerűbben láthassák el. szilágyi péter, a magyarországi románok demokratikus szövetségének főtitkára köszönetet mondott a tanácsapartusban dolgozóknak a párt nemzetiségi politikájának végrehajtása érdekében kifejtett tevékenységükért. / mti/

bb 52. Ülést tartott az országgyűlési képviselők szolnok megyei csoportja

vid. fm cs -cz

1973. március 14.

az országgyűlési képviselők szolnok megyei csoportja szerdán szolnokon ülésezett. oláh jános, a képviselőcsoport vezetője ismertette az országgyűlés március 21 - én kezdődő ülészakájának előkészületeit. az értekezleten dr. iglói józsef megyei főügyész és dr. jenővári lászló a megyei bíróság elnöke az új büntető eljárásról szóló törvényjavaslatról tartott tájékoztatót majd válaszoltak a képviselők kérdéseire.

a képviselőcsoport megtárgyalta 1973. évi munkatervét is. /mti/

bb 57. felhasználható 17 óraker!

zászlót adományoztak az mhsz szolnok megyei szervezetének - jubileumi ünnepség szolnokon

vid/fm/ny -cz

1973. március 14.

a magyar honvédelmi szövetség megalakulásának 25. évfordulója alkalmából szerdán ünnepi megemlékezést tartottak szolnokon, a ságvári endre művelődési házban, ahol negyedszázaddal ezelőtt működött a magyar szabadságharcos szövetség. az ünnepi nagygyűlésen részt vettek pacsek józsef vezérőrnagy, honvédelmi miniszterhelyettes, kiss lajos vezérőrnagy, az mhsz főtitkára, jelen voltak a párt-, állami és társadalmi szervek, a fegyveres testületek képviselői.

szekeres lászló, a megyei pártbizottság titkára nyitotta meg az ünnepséget, majd vass lajos alezredes, az mhsz megyei szervezetének titkára ünnepi beszédben méltatta az ország egyik legeredményesebben működő megyei mhsz-szervezetének negyedszázados mutlját. az ünnepségen a megyei tanács, a kisz és a szakszervezetek képviselői köszöntötték a jubileumi szövetséget, a „szocialista munka vállalata”, címmel kitüntetett középtiszviselői vizügyi igazgatóság munkáskollektívája pedig selyemzászlót adományozott a megyei szervezetnek./mti/

15.35/ny

-39-

NA-165

bb 54. apró antal,

k pr/gk szb zs -cz

1973. március 14.

az országgyűlés elnöke fogadta nabeshima naotsugu szenátort, a japán parlament szenátusában nemrég megalakult japán-magyar baráti csoport elnökét, aki néhány napot Magyarországon töltött. részt vett a találkozáson Tsuneaki Ueda, budapesti japán nagykövét is. /mti/

--

bb 55. ülést tartott a Petőfi emlékbizottság

gk szb zs -cz

1973. március 14.

Losonczi Pálnak, az elnöki tanács elnökének vezetésével szerdán ülést tartott a Petőfi emlékbizottság, számba vette a jubileumi év központi programjának teljesítését, kiindulva a bizottság eredeti célkitűzéséről, hogy az élő, a mához szóló Petőfit közelebb vigye népünk minden rétegéhez. megállapította, hogy az évforduló ünnepségei, megemlékezései, fennmaradó művészei és tárgyi emlékei erősítették a nemzeti egységet, a szocialista hazafiság - proletár internacionalizmus érzését, s külföldön is hozzájárulnak szocialista hazánk megbecsülésének növeléséhez.

Művészeink, tudósaink sokaságát inspirálta az évforduló új alkotásokra, új művek írására. kiadónk 38 kötetet jelentettek meg; köztük 14 kötet a költő műveit, 24 a róla szóló írásokat tartalmazza. a 100,000 példányos Petőfi-köteten kívül műveinek különböző kiadásai továbbá 177 000 példányban jelentek meg. színházaink tíz bemutatót tartottak Petőfiről, elkészült két játékfilm és több dokumentumfilm. megvesszi értéket jelentenek a zenei alkotások, plakettjeink, emléket a bélyegek, a plakátok, az érmék.

az igazi nagy érték azonban az, hogy e művekkel, alkotásokkal, több rendezvényünkkel sikerült eljutnunk a tömegekhez. milliók látták a televízió segítségével a december 30-i operaházi disz-ünnepséget, a rádió és a televízió színvonalas műsorait. a Petőfi-emlékkiállításnak több látogatója volt az első hat héten, mint más kiállításoknak egész évben; soktízezer fiatal lelkesített szereplésre a Petőfi emlékére hirdetett szavalóverseny; várakozáson felüli sikert hozott az emlékkönyvtári pályázat, az országos tanulmányi verseny Petőfi-tétele.

a vártnál is gazdagabb program valósult meg külföldön. a szovjetunióban hat, csehszlovákiában két emlékbizottság működik. emlékbizottság alakult Bulgáriában, Kubában, Lengyelországban, Bolíviában és Franciaországban. /folyt.köv./

15.50/szb

-40-

M 1700

bb 55. /ülést tartott... 1. folyt./-szb

január végétől egymás után nagy sikerű ünnepségeket szerveztek berlinben, varsóban, a szovjetunió több városában, prágában, pozsonyban, bécsben, londonban. szófiában emléktáblát lepleznek le Petőfi emlékére, bolíviában és ecuadorban szobrot állítanak tiszteletére; olaszországban március végén lesznek az ünnepségek, párizsban április 14-én. összesen ötven országban volt vagy lesz Petőfi-ünnepség vagy valamilyen rendezvény.

a hazai rendezvények sora is folytatódik. kiemelkedő eseményt jelent az 1848-as március 15-i forradalom és szabadságharc 125. évfordulójának ünnepségsorozata. sor kerül olyan jelentősebb rendezvényekre, mint az európai költői konferencia április elején, a magyar irodalomtörténeti társaság vándorgyűlése, az akadémia tudományos ülése májusban, a nyári kisz-turák Petőfi-emlékhelyekre, az anyanyelvi konferencia, az őszi műfordítói konferencia.

Losonczi Pál a következő szavak kíséretében adta át a bizottság tagjainak a Petőfi-plaketteket:

- amikor ismételten megköszönöm munkájukat s köszönetünk kifejezésére átnyujtom önöknek az emlékbizottság diszplakettjét, annak tudatában teszem, hogy cselekedetünk értékét nem magunk állapítjuk meg, hanem a társadalom méri. a plakett legyen a köszönet szimbóluma s a jól végzett munka emléke.

az ünnepségek majd véget érnek, de Petőfi költészete, eszméi, egyre jobban ható erővé válnak; élnek és hatnak ifjúságunk, népünk és barátaink szívében, tudatában.

a bizottság tagjai hozzászólásukban rámutattak egyes kiadványok, művészeti alkotások, tudományos ülése és a vetélkedők jelentőségére. /mti/

--

bb 58. felhasználható: 18 óra után!

képzőművészeti kiállítás nagykanizsán

vid-ká szb -cz

1973. március 14.

nagykanizsán, a Thury György múzeumban szerdán megnyitott a városban élő fiatal festő, Haraszti László kiállítása. a fiatal művész Petőfi versek illusztrációjaként 16 nagyméretű grafikát és 3 olajfestményt mutat be. a kiállítást az 1848-as forradalom és szabadságharc zalai tárgyi emlékei gazdagítják. /mti/

--

15.55/szb

-41-

M 1700

bb. 56. a mahart közli

mm szbie -cz

1973. március 14.

hogy március 17-től a soroksári duna-ágban ráckeve-dömsöd-tass között naoonta közlekedő személyhajó-járatát megindítja./mti/

bb 59. biszku béla látogatása a iii. kerületben

mm szb zs -cz

1973. március 14

biszku béla, a politikai bizottság tagja, a központi bizottság titkára somogyi sándornak, a budapesti pártbizottság titkárának kíséretében szerdán látogatást tett a iii. kerületben. meglátogatta a magyar selyemipar vállalat kiegészítő gyárát, ahol Kovács Imre vezérigazgató és Mikesi György gyárigazgató tájékoztatták a selyemipar és a gyár helyzetéről. találkozott a gyár munkásaival, a szocialista brigádok vezetőivel, majd a délutáni órákban a iii. kerületi pártbizottság székházában az kerületi politikai állami, gazdasági élet vezetői részére időszaki belpolitikai kérdésekről tájékoztatót tartott. résztvett a programban Hart Jánosné, a iii. kerületi pártbizottság titkára./mti/

bb 60. forradalmi ifjúsági napok - szoboravatás a kiskörösi petőfi sándor laktanyában

ö vid/fm/mné/ny la

1973. március 14.

az 1848-as szabadságharc 125. évfordulója tiszteletére szerdán több megyében megkezdődött a forradalmi ifjúsági napok esemény-sorozata.

a magyar néphadsereg kiskörösi - petőfi sándor nevét viselő laktanyájában ünnepséget rendeztek a katonafiatalok által létesített díszparkban most felállított petőfi-szobornál. a forradalom és szabadságharc költőjének, katonájának életnagyságu ércszobrot - Kiss József szobrászművész alkotását - a honvédelmi minisztérium ajándékozta az alakulatnak. az ünnepségen résztvett Kálazi József vezérőrnagy, honvédelmi miniszterhelyettes és több magasrangú tiszt, továbbá kiskörös város és a kiskörösi járás pártbizottságainak és tanácsszerveinek, kisz-és uttörőszervezeteinek küldöttsége. a himnusz hangjai és a díszszázad tisztelgése után felolvasták a honvédelmi miniszternek az 1848-as polgá-

ri forradalom és szabadságharc 125. évfordulója alkalmából kiadott díszparancsát, majd Sztanó Géza ezredes mondott beszédet, s ünnepélyesen átadta a szobrot az alakulatnak. a honvédelmi miniszter képviselőjében Koszorú helyezett el a szobor talapzatán Kálazi József vezérőrnagy és Sztanó Géza ezredes, továbbá a kiskörösi helyrőség-parancsnokság és a költő szülővárosa, kiskörös petőfi-émlékbizottságának képviselői.

/folyt köv/

-42-

16.45/ny

NA-1715

bb 60. / forradalmi ifjúsági napok....1.folyt/ny

kecskeméten, a gépipari és automatizálási műszaki főiskola kisz-bizottsága és a ságvári endre kollégium diákbizottsága rendezésében szerdán kezdődtek meg a „ságvári endre, kollégiumi napok. bora pálnak, a főiskola kisz-bizottsága titkárának megnyitója után Köves Gyula kollégiumi igazgató mondott ünnepi beszédet.

szalkszentmártonban, a híres kiksunsági petőfi-émlékhelyen, a 112 petőfi-vers falujában egésznapos ünnepséget rendezett a kalocsai járási kisz-bizottság. az ifjúság képviselői megkoszorúzták petőfi szobrát, majd a petőfi-házban politikai dal-és irodalmi műsort rendeztek. a múlt évi megyei ünnepség óta szalkszentmártonban őrzött zászlót a forradalmi ifjúsági napok március 15-1 országos megnyitójának színhelyére, kecskemétre vitték a kisz-fiatalok.

kétszáz békéscsabai uttörő és kisz-fiatal szerdán kerékpár-émléktúrát tett mezőberénybe, ahonnan 1849. júliusában petőfi sándor utolsó útjára indult. a fiatalok megkoszorúzták a petőfi-émlékhelyeket, többek között a körös-parti emlékművet. - a mezőberényi művelődési házban került sor a forradalmi ifjúsági napok békés megyei megnyitó ünnepségére, amelyen Barsi Tomaj, a kisz központi bizottságának osztályvezetője mondott beszédet.

komáromban ünnepélyesen felavatták a petőfi-ligetet, ahol művészi faragásokkal díszített kopjafát állítottak nagy költőnk emlékezetére.

vácott, a báthori-utcai petőfi-háznál, - amelyben egykor a Petrovics-család lakott - ünnepségen emlékeztek meg az 1848-as szabadságharc 125. évfordulójáról. Tari Kálmánnak, a városi tanács elnökhelyettesének beszéde után megkoszorúzták petőfi emléktábláját, majd a vaci művelődési központban ünnepi nagygyűlés tartottak, amelyen Kovács Károlyné, a városi pártbizottság tagja méltatta petőfi életét és költészetét, a szabadságharc jelentőségét.

a forradalmi ifjúsági napok szabolicsz-átmár megyei esemény-sorozatát - a hagyományokhoz híven - nyírvasváriban nyitották meg. a vasvári Pál emlékművénel tartott ünnepi nagygyűlésen Szilágyi József, a kisz megyei bizottságának első titkára mondott ünnepi beszédet.

/folyt köv/  
17.00;ny

-43-

NA 1720

bb 60. / forradalmi ifjúsági napok...2.folyt/ny

a nógrád megyei megnyitóra rétságon, az asztalos jános művelődési központban került sor. az ifjúsági nagygyűlésen megjelent géczy jános, az mszmp nógrád megyei bizottságának első titkára, hoffer istván, a nógrád megyei tanács elnöke és lipják józsef, a szakszervezetek nógrád megyei tanácsának vezető titkára is. a megnyitón 300 fiatal hallgatta meg deák gábornak, a kisz nógrád megyei bizottsága első titkárának beszédét.

a szegedi szabadság filmszínházban emlékünnepelet rendezett a szegedi tanárképző főiskola. hegedüs andrás főigazgató beszéde után a főiskola ének-és zenekara és a petőfi emlékezetére korábban megrendezett szavalóverseny legjobb részvevői adtak műsort. a szegedi józsef attila tudományegyetem hallgatói a jogi, a természettudományi és a bölcsészkaron külön-külön tartottak műsoros megemlékezéseket. hasonló események zajlottak le a többi szegedi felsőoktatási intézményben is.

a győr-sopron megyei rendezvények közül kiemelkedett a mosonmagyaróvári fiatalok nagygyűlése, amelynek előadója kovalszki sándor, a városi tanács elnöke volt. ugyancsak szerdán kapuvárott került sor a forradalmi ifjúsági napok győr-sopron megyei megnyitójára, amelyen pernesz gyula, a kiskaludgy könyvtár igazgatója mondott beszédet. a nagygyűlés részvevői megkoszorúzták dr. lumnitzer sándor sebészfordorvos emléktábláját, aki kapuvárott született és az 1848-as szabadságharc idején az orvosi bizottmány főnöke volt.

békéscsabán, a lékai jános középiskolai kollégiumban munkásmozgalmi emlékszoba nyílt, amelyben az 1848-49-es szabadságharc értékes dokumentumai, különféle sajtótermékek, petőfivel kapcsolatos okmányok, irodalmi művek, az 1919-es tanácsköztársaság idejéből származó emlékek láthatók.

pécsett rangos művészeti eseménnyel - színházi bemutatóval - nyitották meg a forradalmi ifjúsági napokat. a nemzeti színházban este tartott ünnepélyen petőhási szilveszter, a kisz központi bizottsága intéző bizottságának tagja, a baranya megyei kiszbizottság első titkára emlékezett meg 1848., 1919. és 1945. di-csőséges napjairól. az ünnepi köszöntő után a nemzeti színház művészei - petőfi sándor születésének 150. évfordulója tiszteletére - bemutatták noyotny gergely, az országutak iskolája, című színpadi játékát, sik terenc rendezésében.  
/folyt. köv.  
17.05/ny

-44-

NA 17<sup>25</sup>

bb 61. országgyűlési képviselő-jelölőgyűlés pécsett

vid-fm szb la

1973. március 14.

pécsett országgyűlési képviselő-jelölőgyűlést tartottak szerdán a tanárképző főiskola dísztermében. a tanácstagok általános választása napján ugyanis időközi képviselőválasztás lesz baranya megye 4. számú országgyűlési képviselői választókerületében, amely egri gyula elhunytja következtében üresedett meg. így több mint harmincezren új országgyűlési képviselőt választanak április 15-én pécs területén, az ujmecekalja kivételével számított III. kerületben.

a jelölőgyűlésen résztvettek baranya megye és pécs város párt-, állami szerveinek vezetői, a hazafias népfront megyei és városi tisztségviselői.

wieder béla, pécs város tanácselnöke köszöntötte az országgyűlési választókerület polgárait, köztük az ezen a területen működő tanárképző főiskola, orvostudományi egyetem, sörgyár, valamint a lakókerületi párt-, népfront- és tömegszervezetek képviselőit. a megnyitó után dr. ádám antal egyetemi tanár, a hnf megyei elnöke tartott előadást. beszélt a szocialista államépítés és a szocialista demokrácia fejlesztéséről, a népképviselői szervek szerepéről, az időszerű országos gazdasági és politikai törekvésekről, majd pécs és baranya helyzetéről, fejlesztési terveiről.

ezután sztergár jános, a hazafias népfront megyei titkára előterjesztése alapján, több hozzászóló egyetértő javaslata után a jelölőgyűlés egyhangulag elfogadta novics jánosnak, az mszmp baranya megyei bizottsága első titkárának jelölését országgyűlési képviselőnek. /mti/

--

bb 63. új állandó kiállítás a bajai muzeumban

vid-fm szb la

1973. március 14.

a bajai türr istván muzeumban szerdán új állandó kiállítást nyitott meg dr. ortutay gyula akadémikus, országgyűlési képviselő. az utóbbi tíz évben összegyűlt kincseit mutatja be öt teremben a muzeum. látható a többnemzetiségű vidék magyar, sokác, bunyevác, sváb népviselete-népművészete, a dunai halászat emlékeinek gyűjteménye. a régészeti teremben egyebek között a legnagyobb európai szarmata temető, a madarasi sirmező ujonnan feltárt leletei és a kelebián talált ezüstkincsek sorakoznak. helyet kapott az állandó kiállításon a város története, képzőművészete, valamint a bajai jeles embereket ábrázoló szobor- és festménygyűjtemény is. /mti/

--

17.12/szb

-45-

NA 17<sup>20</sup>

bb 62. puja frigyos,

pá szb la

1973. március 14.

a külügyminiszter első helyettese meghívására budapestre érkezett sir denis greenhill, az angol külügyminisztérium állandó államtitkára. /mti/

--

bb 64. a vasutigazgatóságok munkaversenyének győztesei a szombathelyiek - átadták a legjobbnak járó vörös vándorzászlót

vid-fm szb la

1973. március 14.

a hat vasutigazgatóság 1972. évi szocialista munkaversenyében a szombathelyi bizonyult a legjobbnak. ezzel elnyerte a közlekedés- és postaügyi minisztérium, valamint a vasutasok szakszervezete központi vezetőségének vörös vándorzászlaját. a magas szakmai kitüntetést szerdán dr. mészáros károly miniszterhelyettes, a máv vezérigazgatója és szabó antal, a vasutasok szakszervezetének főtitkára nyújtotta át szabó bélának, a győztes igazgatóság vezetőjének.

a szombathelyi művelődési és sportházban ez alkalommal rendezett ünnepségen a legkiválóbb vasuti dolgozókon kívül résztvett a szombathelyi igazgatóság működési területe, - vas, veszprém és zala megyék, - a társigazgatóságok, közlekedési intézmények több vezetője.

szabó béla igazgató ünnepi beszédében közölte, hogy 107.47 százalékos összteljesítménnyel kerültek a múlt évi vasuti munkaverseny élére. a személyszállítást 100,8, az áruszállítást 0.3 százalékkal 100 százalékra teljesítették. az év folyamán 32,5 millió utast és 10 millió tonna árut szállítottak. a személyvonatok 99 százaléka menetrendszerűen közlekedett, s a teherszerelvények is pontosabbak voltak a korábbinál, megnőtt az igazgatóság területén a nemzetközi tranzitforgalom, a déli, nyugati és északi szomszédaink közötti áruszállítás jelentékeny része itt bonyolódik, az exportszállítás 88,000 tonnával emelkedett.

a gyorsabb, kulturáltabb vonatközlekedést elősegítette, hogy a diesel-mozdonyok aránya 63 százalékra nőtt. a legfontosabb vonalakon, mindenképp a nyugat-magyarországot a fővárossal összekötő pályán és a balaton mellett a személyvonatokat szinte kivétel nélkül korszerű vonóerő továbbítja. javult a pályák állapota is: az elmúlt két évtized alatt 900 kilométer hosszú új sint fektettek le, s ebből 600 kilométernyi hézag nélküli. a balaton északi partján teljesen megfiatalították a vasutat. a még átépítetlen utolsó szakasz felújítása most folyik. automata térköz- és dominó-rendszerű biztosító berendezések szolgálják a biztonságos közlekedést.

/folyt.köv./

17.20/szb

-46-

NA 17 40

bb 64. /a vasutigazgatóságok... 1. folyt./-szb

a munkasikereket 160 fővel kisebb létszámmal érték el, mint az előző évben. ezt a bértömeggazdálkodás és a termelékenység emelkedése tette lehetővé. ugyanakkor mintegy 10 millió forinttal csökkentették az önköltséget. a befejezetlen beruházások állományát 76 millió forint értékkel kisebbítették tavaly. ez az utolsó három esztendő legjobb eredménye.

az ünnepségen, valamint a szolgálati helyeken rendezett röpgyűléseken 223 „kiváló dolgozó”, kitüntetést és csaknem hárommillió forint pénzdíjazást kaptak a vasutasok. kétszáz szocialista brigád is megjutalmaztak, s ezek egyúttal elnyerték a mozgalom arany-, ezüst-, illetve bronz-fokozatát. /mti/

--

bb 65. vályi péter hazaérkezett észak-amerikai utjáról

t sl/pá szb ie la

1973. március 14.

vályi péter, a minisztertanács elnökhelyettese szerda délután hazaérkezett észak-amerikai utjáról. az amerikai egyesült államokban frederick b. dent kereskedelmi miniszter, kanadában mitchell sharp külügyminiszter meghívására tett hivatalos látogatást.

ugyancsak hazaérkezett nagy jános külügyminiszterhelyettes, dr. szalai béla külkereskedelmi miniszterhelyettes és fekete jános, a magyar nemzeti bank elnökhelyettese, akik a miniszterelnökhelyettest észak-amerikai útjára elkísérték.

fogadásukra a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. faluvégi lajos pénzügyminiszter, dr. gál tivadar, a minisztertanács titkárságának vezetője, hollai imre külügyminiszterhelyettes. jelen volt alfred puhan, az amerikai egyesült államok budapesti nagykövete és v.b. edmonds, kanada budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője. /mti/

--

17.25/szb

-47-

NA 17 20

a szerkesztőségek figyelmébe!

szb la

1973. március 14.

a mai bb 45. számú hír /átadta megbízólevelét a kínai népköztársaság új magyarországi nagykövete/ első folytatásának ötödik bekezdése harmadik sorától a szöveg helyesen:

... a magyar népköztársaság részéről viszonzozzuk.

- örömmel állapítom meg én is, hogy kapcsolataink fejlődése sok kedvező jelet mutatott az utóbbi időben. a napokban aláírt árucsereforgalmi megállapodás gazdasági kapcsolataink új fejlődését igéri. ezt mi fontosnak tartjuk.

- küldötteink párizsban...

/mt1/

..-

bb 66. az uttörővezetők v. komárom megyei konferenciája

vid-fm szb la

1973. március 14.

csütörtökön tartották meg tatabányán az uttörővezetők v. komárom megyei konferenciáját. a tanácskozáson részt vett havasi ferenc, a megyei pártbizottság első titkára, szabó ferenc, a magyar uttörők országos szövetségének főtitkára és kiss istván, a megyei tanács elnöke is. a megyében 122 uttörőcsapatban mintegy 34 000 párttag tevékenykedik. felnőtt vezetőiket 150 külelőtt képviselte a tanácskozáson, ahol bukó józsef megyei kisz-titkár vitaindítója után öt szekcióban beszéltek meg a tennivalókat. a küldöttek, - akárcsak a párt, az állami és a társadalmi szervek képviselői, - megállapították, hogy az utóbbi években sokat fejlődött a mozgalom és megfelel a várakozásnak. mégis elsősorban azt vitatták, hogyan lehetne még tartalmasabbá, még színesebbé tenni a csapatok életét. nem minden iskolában értelmezik például egységesen az iskola és az uttörőcsapat együttműködésével kapcsolatos határozatokat, nem mindenütt vonja be az iskola vezetése az intézkedések, a határozatok kialakításába a felnőtt- és gyermekközösségeket. legtöbbit a szocialista demokrácia fejlődésének lehetőségeivel foglalkoztak. abból indultak ki a hozzászólók, hogy a ma iskolája, a ma uttörőcsapata a kétezredik év felnőttjét formálja, fő feladat tehát a szocialista ember kialakítása.

most elsősorban választották meg a konferencián az uttörővezetők megyei tanácsát. korábban ugyanis országsszerte a kisz végrehajtó bizottságai adtak megbízást ezeknek a testületeknek. a 33 tagú megyei tanács 13 tagú elnökséget választott. a konferencián kilenc küldöttet jelöltek - köztük szabó ferenc főtitkárt - az országos tanácskozásra. /mt1/

..-

18.18/szb

-48-

NA 1845

bb 67. ülést tartott a fővárosi választási elnökség

pá szb zs la

1973. március 14.

a fővárosi választási elnökség szerdai ülésén megtárgyalta az eddig megtartott jelölőgyűlések eredményeit. a fővárosban kedden estig 583 jelölőgyűlést tartottak meg. a jelölőgyűlések a törvényes előírásoknak megfelelően s a korábbi évekhez viszonyítva nagyobb érdeklődés mellett zajlottak le. a választócípolgárok a jelölőgyűlések többségén a lakosság ügyeit jól képviselő régi tanácsstagokat újra jelölték. több helyen két jelöltet fogadtak el.

a választási elnökség megállapította, hogy a kerületi tanácsok végrehajtó bizottságai a választójogi törvény rendelkezéseinek megfelelően március 10-én a tanácsházán közszemlére tették a választói névjegyzékeket, amelyek március 19-ig tekinthetők meg.

azokat, akik a névjegyzékből történt kimaradásuk miatt kifogást jelentettek be, a kerületi tanácsok végrehajtó bizottságai - választójogosultságuk elbírálása után - pótnévjegyzékbe vették. a névjegyzékből való kihagyás miatt előterjesztett kifogások alacsony száma arra utal, hogy a választójogosultak összeírása körültekintően történt.

a választási elnökség felhívja a választójogosultak figyelmét, ha valakit indokolt kifogása ellenére sem vesznek pótnévjegyzékbe, a kifogást a végrehajtó bizottságnak a pesti központi kerületi bírósághoz kell továbbítani, amelyik három napon belül határoz és ha a kifogást alaposnak találja, elrendeli a panaszos névjegyzékbe vételét. ugyancsak a bíróság bírálja el azokat a kifogásokat, amelyek valakinek a névjegyzékből való törlésére irányulnak. /mt1/

..-

bb 68. ünnepélyes zászlófelvonás a parlament előtt

t vt/mm szb zs la

1973. március 14.

az 1848-49-es szabadságharc és forradalom 125. évfordulója tiszteletére szerdán a kora esti órákban a parlament előtti kossuth lajos téren ünnepélyes külsőségek között, katonai tiszteletadással felvonták a magyar népköztársaság állami zászlaját.

/folyt.köv./

18.30/szb

-49-

NA 1850

bb 68. /ünnepélyes... 1. folyt./-szb

kürtszó jelezte a budapesti helyőrségparancsnok, pesti endre vezérőrnagy érkezését. a katonai előljáró meghallgatta a csapatzászlóval felszrakozott diszszázad parancsnokának jelentését, majd - a rákóczi induló hangjai közben - ellépett a diszegység előtt és üdvözölte a katonákat. ezután diszörök kíséretében vitték az árbóchoz az állami zászlót és a himnusz hangjai, valamint a diszegység tiszteletadása közepette vonták fel az árbócrudra. az ünnepi aktus befejezéseként a diszegység és a zenekar diszmenetben vonult el az állami zászló előtt.

csütörtökön délben az állami zászlónál zenés őrségváltás lesz.  
/mti/

--

bb 60. /forradalmi ifjusági napok... 3. folyt./

fejér megyében is megkezdődött a forradalmi ifjusági napok eseménysorozata. szerdán dunaujvárosban, a dunai vasmű művelődési házában tartott ünnepségen topánka györgy, a kisz dunaujvárosi bizottságának titkára mondott beszédet, majd a münnich gimnázium énekkara és a műszaki főiskola irodalmi szinpada petőfi-émlékműsort adott elő. a város uttörőcsapatai a „48, te csil-lag,, című vetélkedő döntőjén vettek részt.

székesfehérváron, az építők pintér károly művelődési házában nyitották meg a forradalmi ifjusági napok városi ünnepségsorozatát. /mti/

--

bb 70. a belvárosi petőfi emlékbizottság tagjai

tf/pá szb zs la

1973. március 14.

1848. március 15-e 125. évfordulója alkalmából megkoszorúzták petőfi sándor v. kerületi emléktábláit. szerda délután az állami fejlesztési bank kulturtermében jubileumi műsoros diszünnepséget rendeztek az v. kerületi szocialista brigádtagok, kiváló dolgozók és kiváló tanulók részére. /mti/

--

18.33/szb

-50-

NA 1855

bb 69. az 1848-as forradalom 125. évfordulója tiszteletére emlékkiállítás nyílt a magyar nemzeti muzeumban

tnn/tm/ny gg /ny zs la

1973. március 14.

szerdán a magyar nemzeti muzeumban emlékkiállítás nyílt az 1848-as forradalom 125. évfordulója tiszteletére. oszter sándor, a vigszínház művésze szavalta el petőfi a xix. század költői című költeményét, majd szentistványi gyuláné, a hazafias népfrent országos tanácsának titkára mondott megnyitó beszédet. ebben hangsúlyozta, hogy a xix. század legkiválóbbjainak példája tovább erősíti bennünk a hazafiság és a nemzetköziség érzését. március igaz értelmét és tartalmát mindig is a forradalmi erő képviselték történelmünkben. végül köszönetet mondott a kiállítás rendezőinek: a nemzeti muzeumnak, a hadtörténeti, a néprajzi és a munkásmozgalmi muzeumnak, az országos széchenyi könyvtárnak, illetve a berlini museum für deutsche geschichte és a prágai nemzeti muzeum vezetőségének.

a magyar nemzeti muzeum új időszaki kiállítása három teremben mutatja be európa tavaszát, az európai forradalmi mozgalmakat és benne a magyar történelmi eseményeket. az első teremben a reformkorra, a másodikban a forradalomra és a szabadságharcra, a harmadikban pedig a megtorlásra, az utóéletre vonatkozó anyagot rendszerezték.

a reformkort levéltári, könyvtári és történeti dokumentumok idézik fel: a forradalom kibontakoztatását felidéző teremben felsorakoznak többek között a katonai eseményeket, a szeptemberi fordulatot és a tavaszi hadjáratokat tükröző emlékek.

az emlékkiállítás harmadik termében a világosi fegyvertétel és az azt követő megtorlás írásos és egyéb anyagait, valamint a szabadságharcot és a márciusi eseményeket kommentáló irodalmi és történelmi okmányokat, irodalmi alkotásokat tárják a rendezők a közönség elé. /mti/

--

bb 71. népfrent-vezetők találkozása egyházi vezetőkkel

tf/pá/ny zs la

1973. március 14.

szerdán kállai gyula, a hazafias népfrent országos tanácsának elnöke a hazafias népfrent székházában fogadta a magyarországi egyházak vezető főpapjait és felelős tisztségviselőit. a találkozón részt vett bencsik istván, a hazafias népfrent főtitkára, s. hegedüs lászló és szentistványi gyuláné titkárok. az állami egyházügyi hivatal részéről megjelent dr. miklós imre államtitkár, elnök, valamint balló istván elnökhelyettes.  
/folyt köv/

-51-

18.45/ny

NA 1855

bb 71. / népfrent-vezetők....folyt/ny

kállai gyula rövid tájékoztatót adott a legfontosabb bel- és külpolitikai kérdésekről, ismertette a népfrent-mozgalom eddigi tevékenységét az általános tanácsstagi választások előkészítésében, beszélt az állam és az egyházak kapcsolatának mai helyzetéről és annak további tavlatairól, hangsúlyozta, hogy a hazafias népfrent tovább munkálkodik a politikai egység megszilárdításán, a szocializmus teljes felépítésére mozgósítva legszélesebb tömegeket, és ebben a törekvésében számít az egyházi emberek, a hívők közreműködésére.

a tájékoztatót követő beszélgetésen felszólalt dr. ijjas józsef kalocsai érsek, a magyar katolikus püspöki kar elnöke; dr. bartha tiber, a tiszántúli református egyházkerület püspöke, a magyarországi egyházak ökumenikus tanácsának elnöke; d. káldy zoltán, a magyarországi evangélikus egyház elnök-püspöke; dr. horváth richárd templomigazgató, a katolikus szó főszerkesztője; dr. ferencz józsef, a magyarországi unitárius egyház püspöke; palotay sándor, a szabadegyházak tanácsa elnöke és dr. tímó imre, a hajdudorogi görögkatolikus egyházmegye káptalani helynöke, a hittudományi akadémia professzora.

a beszélgetést kállai gyula foglalta össze. a találkozót bencsik istván zárszavával fejeződött be./mti/

..-

bb 72. súlyos közlekedési baleset

pá/ny zs la

1973. március 14.

dunaujváros belterületén pócze istván 58 éves nyugdíjas, helyi lakos személygépkocsival nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel haladt, áttért a menetirány szerinti bal oldalra és összeütközött egy teherautóval. a baleset következtében a személygépkocsi vezetője a helyszínen meghalt, utasa, dr. farkas lajos 41 éves jogtanácsos, dunaujvárosi lakos olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. a személygépkocsi másik két utasát, tóth lászló 41 éves osztályvezetőt és erős istván 57 éves munkavédelmi előadó, dunaujvárosi lakosokat súlyos állapotban szállították kórházba./mti/

18.40/ny

-52-

NA 1900

bb 73. Ülést tartott a komárom megyei képviselőcsoport

vid-fm szb l a

1973. március 14.

az országgyűlési képviselők komárom megyei csoportja szerdán süttő községben, a kőfaragó és épületszobrászipari vállalat helyi üzemében tartotta ülését. a tanácskozáson megvitatták a parlament következő ülészakának előkészületeit.

a képviselők meghallgatták simon sándornak, a kőfaragó vállalat igazgatójának tájékoztatóját a speciális iparág helyzetéről. szólt arról, hogy süttő - amely évszázadok óta központja a kőfaragó iparnak - ma is közép-európa legnagyobb ilyen műhelye. a metró építésétől kezdve az ország számos más beruházásához szállítanak anyagot, süttői szakmunkások dolgoznak a parlament, a vár és más épületek restaurálásánál. jelentős kishatármenti forgalmat bonyolítanak le a szomszédos szlovákiai területekkel, és szállítanak anyagot nyugati országokba is. ma is számos fiatal választja élethivatásául ezt a művészet számba menő iparágat, de gondot okoz az ország minden tájáról érkező szakmunkások lakásigényének kielégítése.

a képviselők megtekintették az üzemet. /mti/

..-

bb 74. belföldi híreink jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig

szb la

1973. március 14.

42. a veszprém megyei képviselőcsoport ülése
43. elítélték a baleset okozót
44. baranya ifju utazói
45. az új kínai nagykövet megbízólevelének átadása
46. társadalmi felajánlás vietnam ujjaépítéséhez
47. szövettermék
48. gyorsjelentés az építőipar munkájáról
49. a pest megyei képviselőcsoport ülése
50. eger vizellátása
51. sajtótájékoztató az élelmiszergazdasági cikkekről
52. a szolnok megyei képviselőcsoport ülése
53. a békés megyei tanács ülése
54. apró antal japán szenátort fogadott
55. a petőfi-emlékbizottság ülése

/folyt.köv./

18.48/szb

-53-

NA 1900

bb 74. /belföldi híreink... 1. folyt./-szb

- 56. mahart
  - 57. mhsz Ünnepség szolnokon
  - 58. képzőművészeti kiállítás nagykanizsán
  - 59. biszku béla látogatása a III. kerületben
  - 60. forradalmi ifjúsági napok
  - 61. képviselő jelölőgyűlés pécssett
  - 62. puja frigyos
  - 63. új kiállítás a bajai muzeumban
  - 64. vasútigazgatóságok munkaversenye
  - 65. hazaérkezett vályi péter
  - 66. uttörővezetők konferenciája
  - 67. a fővárosi választási elnökség ülése
  - 68. zászlófelvonás
  - 69. emlékkiállítás
  - 70. belvárosi petőfi-émlékbizottság
  - 71. népfrentvezetők találkozója egyházi személyiségekkel
  - 72. közlekedési baleset
  - 73. komárom megyei képviselőcsoport ülése
  - 74. hírcsapatok
- /mt1/

--

bb 75. Ünnepi megemlékezés székesfehérváron az mhsz megalakulásának 25. évfordulója alkalmából

vid szb la

1973. március 14.

a magyar honvédelmi szövetség megalakulásának 25. évfordulója alkalmából szerdán este székesfehérváron, a vörösmarty színházban ünnepi megemlékezést tartottak. az ünnepségen részt vett réti miklós, az mhsz főtitkárhelyettese, kálazi józsef vezérőrnagy, honvédelmi miniszterhelyettes, kersák ferenc, az msmp fejér megyei bizottságának titkára, valamint az mhsz fejér megyei vezetői és aktivistái. az ünnepséget szűcs gyula alezredes, az mhsz fejér megyei titkára nyitotta meg, majd dr. tapolczai jeno, a fejér megyei tanács elnöke köszöntötte ünnepi beszédében a jubiláló tömegszervezetet.

a megemlékezést ünnepi műsor követte, amelyben a magyar néphadsereg művészegyüttesének szimfónikus zenekara, férfikara, bartha alfons és moldován stefánia liszt-díjasok, a magyar állami operaház magánénekesei, továbbá benkő gyula kiváló művész és sütő irén szimfónikus szerepeltek. /mt1/

--

19.03/szb

-54-

N<sup>o</sup> 1910

bb 76. időjárásjelentés

gg szb la

1973. március 14.

a meteorológiai intézet jelenti március 14-én, szerdán 19 órakor:

kevesebb havazás, eső

várható időjárás csütörtök estig: jobbra borult idő, ismétlődő kisebb havazásokkal, havasesőkkel, néhány helyen esővel. mérsékelt, többfelé megélénkülő északi, északkeleti szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön: a csapadékos helyeken kevéssel 5 fok alatt, máshol néhány fokkal 5 fok felett. /mt1/

--

bb 77. a szerkesztőségek figyelmébe !

-----  
mai bb 70.számú hírnk / a belvárosi petőfi emlékbizottság.../ helyett kérjük az alábbi anyagot felhasználni:  
-----

a belvárosi petőfi emlékbizottság tagjai 1848. március 15-e 125.évfordulója alkalmából csütörtökön megkoszorúzzák petőfi sándor v.kerületi emléktábláit.

csütörtökön délután az állami fejlesztési bank kulturterében jubileumi műsoros diszünnepséget rendeznek az v.kerületi szocialista brigádtagok, kiváló dolgozók és kiváló tanulók részére./mt1/

--

bb 78. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00 órától zárásig:

ny la

1973. március 14.

75. mhsz ünnepség székesfehérváron  
76. időjárásjelentés  
78: A szerkesztőség figyelmébe!

21.15/ny

v é g e .

főszerkesztő: burján sándor  
ügykezelő szerkesztő: koncz antal  
szerkesztők: halasi györgy  
lakatos erzsébet.

N<sup>o</sup> 2125